附件5
粮食作物收获机械化技术示范

项目实施方案

一、指导思想

农业机械化新技术试验示范推广项目是农业生产新技术推广的重要内容，具有鲜明的地域性、丰富性、前瞻性、周期性、风险性、公益性。要结合各地农业生产特点和需求，以粮食作物收获机械化技术装备引进试验示范工作为主要内容，以提升粮食作物机械化收获水平为目标，全面提高我省粮食作物生产全程机械化水平，促进农民增产增收。
二、基本原则

1.广泛参与、突出主体。充分发挥市场配置资源的作用，鼓励社会力量积极参与，探索建立农机推广长效机制和长期稳定的试验示范点。项目承担单位的选择上要实事求是、以能为先，优先在集中连片规模化经营、窗口示范带动效应突出的地域实施，重点支持家庭农场、种植大户、农业生产经营组织、农机合作社。
2.把握导向，规范选型。引进装备要突出“新”和“特”。引进省内首创或少有的农机技术装备，在生产中急需探索应用，对引领未来农机技术发展有重要作用;与当地立地条件和农艺要求的相适应；与项目建设内容的相一致；与全省农机推广试验示范类技术装备相同步；与优质、高效、先进、环保、智慧、智能要求的相契合；补短板、强弱项、提质量，前瞻性好。
3.强化管理、提高效能。强化项目管理，按照“突出新特、机技融合”的思路，认真做好承担主体选择、试验示范点创建、检查验收等项目工作，重点在关键环节急需技术装备和全程机械化集成应用方面发力，充分发挥示范带动作用，转变工作方式方法，提升工作效能。
三、实施内容

1.试验示范点建设

在娄烦县建设马铃薯收获机械化技术示范点2000亩；在偏关县、沁源县建设谷子收获机械化技术示范点各1000亩；在五台县、昔阳县、蒲县建设玉米收获机械化技术示范点各2000亩；在永济市、河津市建设小麦收获机械化技术示范点各2000亩。示范区应选择基础设施装备条件好、流转承包土地面积大、作业服务模式多样化的农机服务组织。

2.做好新技术装备引进工作

根据当地农业生产实际，引进适宜作物收获作业的新型技术装备。承担当年全省大豆玉米带状复合种植任务的县，可在完成示范点创建的基础上引进大豆收获专用机械。引进机型需省农业机械发展中心审批同意后，方可引进。

3.试验考核及成本调研核算
对新购置的装备开展试验选型考核，提交考核报告，试验考核要依照相应国家及行业标准规定执行。同时，开展收获机械化技术农机作业规模成本的调研核算，作业成本主要包括能源费、人工费、修理费、折旧费、管理费，在此基础上分析农机作业经济效益。

4.开展示范演示活动

适时开展技术培训、示范演示等推广活动。

四、资金使用计划

每县支持资金为20万元。用于新装备购置补助18万元，单台装备购置补助比例不超过装备价格的80%；项目实施及技术推广费2万元，主要用于示范点建设、试验示范物料购置、数据采集、技术培训观摩等推广活动。
项目资金使用要做到专款专用、不挤占、不挪用，在项目实施中，严格按照资金使用计划和规定支出，并要有相关发票凭证，杜绝超范围、超标准支出和虚列支出等情况。如资金被整合使用，县农机部门要及时将整合后的资金使用计划函报省、市农机部门。

五、实施进度及要求
1. 2022年1-5月，山西省农业农村厅下达农业生产发展资金，省农机中心制定实施方案。
2. 6-10月，省农机部门与各项目县签订建设任务书。各项目县制定县级实施方案，确定实施内容和承担主体；购置项目实施所需机具，做好新购机操作手的技术培训、机具保养等准备工作；开展项目实施作业，做好各项作业数据的采集和新机具跟踪考核工作；开展多种形式的现场演示和推广活动，并及时组织技术人员进行技术指导和培训。
3. 11-12月，进行项目验收、全年工作总结和绩效考评。各项目县要完成年度工作总结报告，提交新引进机型的试验考核报告、农机作业规模成本分析报告以及项目绩效自评报告，并接受市农机部门绩效考评。
六、主要措施

1.加强组织领导

各项目县农机部门领导要做好项目组织实施工作，明确目标任务，确保管理、技术人员及时到位，责任到人，定期深入田间地头组织项目实施和技术服务。

要成立项目技术指导组，定期研究、妥善处理项目实施过程中的问题，确保各项工作有序推进。项目技术指导组要协调和指导项目实施工作，责成专人负责项目实施，同时要及时了解和报道工作进度；负责制定项目实施方案，同时要将项目承担主体信息（含合作社种植规模、社员情况、装备情况、工商备案编号等）作为方案附件，并实地监督指导项目实施和解决项目实施中有关技术问题，提高技术服务水平，做好新装备试验考核、作业成本核算工作。

2.签订项目建设任务书和协议书

为落实项目建设任务，做好项目监督管理，保质保量地完成任务，充分发挥农机新机具、新技术的示范带动作用，省中心推广一部将与各项目县签订项目建设任务书。各项目县要按照《项目建设任务书》的要求，落实承担主体，与承担主体签订项目协议书，明确各方责任、权力、义务等内容，确保建设进度和任务的完成，并于6月底之前将项目建设任务书、县级实施方案一并上报省农机发展中心推广一部备案。

3.严选项目承担主体

县农机部门要依据公开、公正、公平的原则，择优选取公益意识强、积极性高、风险意识强的项目承担主体，承担主体要严格按照签订的实施协议组织实施，确保实施进度和效果，规范项目管理。

4.设置推广标识
各示范点设立或悬挂项目技术宣传标志，项目资金补助购置的机具要喷绘“NJTGSFYJ2022-**”字样进行管理（**为新购机型序号）。
5.搞好技术宣传、培训、指导服务

各项目县要开展多种形式的技术宣传培训，提升示范推广效果，在作业期间经常性深入田间进行技术指导，组织开展全程机械化作业示范，同时积极利用报刊、广播、电视、微信公众号等宣传媒体对新技术进行宣传报道。要及时将项目进展动态向省农机主管部门反馈，同时将相关信息上传至山西省农业机械发展中心官网，报送项目实施动态信息2篇以上。
6.严格项目监督管理，做好档案留存工作
省市农机部门将督导各项目县完成项目建设任务。市农机部门要在项目实施期间定期对各县进行技术指导和监督检查，并及时上报督查结果。项目完成后将所有项目资料装订成册，包括项目县编制的实施方案、研究落实项目的会议文件、机具票据（复印件）、协议书、项目工作总结、项目技术总结、试验考核报告、作业成本核算报告、引进机具照片、机具作业影像资料、验收表、验收报告、绩效考评报告以及资金支出明细（复印件）和票据（复印件）等。
7.做好项目实施，认真组织检查验收、绩效自评

各项目县要严格按照项目实施方案开展项目实施工作，认真记录项目实施过程，积累相关的数据记录、影像记录。每月报送项目实施动态情况。项目实施结束后，一是要撰写相关报告材料，包括项目工作总结、项目技术总结报告、项目机具试验考核报告、推广效益分析报告和项目绩效自评报告；二是要对项目完成情况进行全面验收，形成规范的验收记录、验收报告；三是验收完成后，项目县要对项目完成情况进行绩效自评，并向市农机部门提出绩效考核申请。各市对所辖县项目完成绩效考评，并上报绩效考评报告。省农机部门将适时对项目进行绩效考评抽查。
七、技术要求及规范
根据不同作物，选择相应的技术要求：
1.马铃薯机械化收获

根据地块大小和马铃薯品种，选择合适的杀秧机和收获机。收获机作业幅宽应比种植行距大20-30cm或大于生长宽度两边各10cm以上。立地条件较好的地块，可采用联合收获的方式。分段收获前7-10天进行杀秧作业，促进马铃薯表皮硬化，减少收获时表皮创伤，提高商品率。马铃薯收获机的选型应适合当地土壤类型、粘重程度和作业要求。机械化收获作业质量应达到收获挖净率≥98%，明薯率≥97%，伤薯率≤3%。

2.谷子机械化收获 

在谷子腊熟末期，适时收获。根据地理条件、地块大小和种植行距选择合适的联合收获机。机械化收获作业质量应达到总损失率≤5%，含杂率≤3%，破碎率≤3%。 

亦可根据地理条件、地块大小和种植行距选择合适的谷物割晒机。先将植株带穗割倒，谷穗排放整齐，在田间晾晒，再采用谷物脱粒机进行脱粒，谷粒含杂率≤3%，破碎率≤3%。

3.玉米机械化收获
玉米机械化收获作业要求：玉米机械化收获宜选择在腊熟期末。作业质量指标：(果穗收获机：总损失率≤4％、籽粒破碎率≤1％、果穗含杂率≤1.5％；(籽粒收获机：总损失率≤4.0％、籽粒破碎率≤5.0％、籽粒含杂率≤2.5％（依据农业农村部玉米减损收获指导意见），残茬高度≤10cm。

4.小麦机械化收获

目前小麦联合收割机型号较多，各地可根据实际情况选用。为提高下茬作物的播种出苗质量，要求小麦联合收割机带有秸秆粉碎及抛洒装置，确保秸秆均匀分布地表。收获时间应掌握在蜡熟末期，同时做到割茬高度≤15cm，收割损失率≤1.2%，破碎率≤1.0%，含杂率≤2.0%（依据农业农村部小麦减损收获指导意见）。作业后，收割机应及时清仓，防止病虫害跨地区传播。

