附件1

新型耕整地装备试验示范

项目实施方案

一、指导思想

农业机械化新技术试验示范推广项目是农业生产新技术推广的重要内容，具有鲜明的地域性、前瞻性、周期性、风险性、公益性。要结合各地农业生产特点和需求，以新型耕整地装备引进试验示范工作为主要内容，采用新型机械化技术提升地力为目标，全面推进我省粮食作物全程机械化水平，促进农民增产增收。
二、基本原则

1.广泛参与、优选主体。充分发挥市场配置资源的作用，鼓励社会力量积极参与，探索建立农机推广长效机制和长期稳定的试验示范点。项目承担单位的选择上要实事求是、以能为先，优先在集中连片规模化经营、窗口示范带动效应突出的地域实施，重点支持家庭农场、种植大户、农业生产经营组织、农机合作社。
2.把握导向，规范选型。引进装备要突出“新”、“优”、“特”。引进省内首创或少有、性能优良的农机技术装备，且具有在生产中急需探索应用，对引领未来农机技术发展有重要作用；与当地立地条件和农艺要求相适应；与项目建设内容相一致；与全省农机推广试验示范类技术装备相同步；与优质、高效、先进、环保、智慧、智能要求契合；补短板、强弱项、提质量，前瞻性好。
3.强化管理、提高效能。强化项目管理，按照“突出新优特、机技融合”的思路，认真做好承担主体选择、试验示范点创建、检查验收等项目工作，重点在耕整地环节急需技术装备和全程机械化技术集成应用方面发力，充分发挥示范带动作用，转变工作方式方法，提升工作效能。
三、实施内容

1.试验示范点建设

在古交市、右玉县、万荣县建设新型耕整地装备试验示范点2000亩。示范区应选择基础设施装备条件好、流转承包土地面积大、作业服务模式多样化的农机服务组织。

2.做好新型装备引进工作

根据当地农业生产实际，引进新型耕整地装备。对引进的装备开展试验选型考核，并提交考核报告，试验考核要依照相应国家及行业标准规定执行。

3.开展耕整地机械化技术应用示范

加快新型耕整地装备应用示范，通过引进新型、先进适用的耕整地机械，充分发挥装备导向和引领作用，推进本地域全程机械化提质升级，并总结出适宜当地全程机械化生产模式、装备配套方案以及技术路线。

古交市可引进双轴灭茬旋耕机、联合整地机、动力驱动耙、镇压机等开展耕整地试验示范；右玉县、万荣县可引进联合整地机、动力驱动耙、镇压机等开展耕整地试验示范。

4.农机作业规模成本调研核算
    开展耕整地机械化技术农机作业规模成本的调研核算，填写考核记录表，形成考核报告。作业成本主要包括能源费、工资、修理费、折旧费、管理费，在此基础上分析农机作业经济效益。

5.开展示范演示活动

适时开展技术培训、示范演示等推广活动。

四、资金使用计划

每县支持资金为20万元。用于新装备购置补助18万元，单台装备购置补助比例不超过装备价格的80%；项目实施及技术推广费2万元，主要用于示范点建设、试验示范物料购置、数据采集、技术培训观摩等推广活动。
项目资金使用要做到专款专用、不挤占、不挪用，在项目实施中，严格按照资金使用计划和规定支出，并要有相关发票凭证，杜绝超范围、超标准支出和虚列支出等情况。分配给脱贫摘帽县的资金，如资金被整合使用，县农机部门要及时将整合后的资金使用计划函报省、市农机部门。
五、实施进度及要求
1.2022年5月之前，省财政厅、农业农村厅下达项目任务清单，省农机发展中心下达项目实施方案、项目建设任务书。项目县根据省级要求确定县级项目实施内容和承担主体。
2.6-10月，组织项目实施。各项目县购置项目实施所需机具，组织做好新购机操作手的技术培训工作。开展项目实施作业，做好各项作业数据的采集和新机具跟踪考核工作。各项目县要因地制宜，开展多种形式的现场演示和推广活动，并及时组织技术人员进行技术指导和培训。各项目县于10月底前提交作业成本核算结果、机具试验考核报告，完成项目验收，组织开展项目绩效自评，完成全年工作总结、技术总结，同时向各市农机部门提出绩效考核申请。
3.11月，各市于11月中旬完成绩效考核工作，并上报考核报告。
六、主要措施

1.加强组织领导

各项目县农机部门领导要做好项目组织实施工作，明确目标任务，确保管理、技术人员及时到位，责任到人，定期深入田间地头组织项目实施和技术服务。

要成立项目技术指导组，定期研究、妥善处理项目实施过程中的问题，确保各项工作有序推进；要责成专人负责项目实施，同时要及时了解和报告工作进度；负责制定项目具体实施方案，同时要将项目承担主体具体信息（含合作社种植规模、社员情况、装备情况、工商备案编号等）作为方案附件，并实地监督指导项目实施和解决项目实施中有关技术问题，提高技术服务水平，做好新型装备试验考核、作业成本核算工作。

2.签订项目建设任务书和协议书

为落实项目建设任务，做好项目监督管理，保质保量地完成任务，充分发挥农机新机具、新技术的示范带动作用，省农机中心中心推广一部将与各有关项目县签订项目建设任务书。各有关项目县要按照《项目建设任务书》的要求，落实承担主体，与承担主体签订项目协议书，明确各方责任、权力、义务等内容，确保建设进度和任务的完成，并于6月底之前将项目建设任务书、县级实施方案一并上报省农机发展中心推广一部备案。

3.严选项目承担主体

县农机部门要依据公开、公正、公平的原则，择优选取公益意识强、积极性高、风险意识强的项目承担主体，承担主体要严格按照签订实施协议组织实施，确保实施进度和效果，规范项目管理。

4.设置推广标识

各示范点设立或悬挂项目技术宣传标志，项目资金补助购置的机具要喷绘“NJTGSFYJ2022-**”字样进行管理（**为新购机型序号）。
5.搞好技术宣传、培训、指导服务

各项目县要开展多种形式的技术宣传培训，提升示范推广效果，在作业期间经常性深入田间进行技术指导，组织开展耕整地环节作业示范，同时积极利用报刊、广播、电视、微信公众号等宣传媒体对新技术进行宣传报道。要及时将开展项目有关工作的相关信息向省农机主管部门反馈，同时将相关信息上传至山西农业机械发展中心官网，报送项目实施动态信息2篇以上。
6.做好项目实施，认真组织检查验收、绩效自评

各项目县要严格按照项目实施方案开展项目实施工作，认真记录项目实施过程，积累相关的数据记录、影像记录。每半年报送项目实施动态情况。项目实施结束后，一是要撰写相关报告材料，包括项目工作总结、项目技术总结报告、项目机具试验考核报告、推广效益分析报告和项目绩效自评报告。二是要对项目完成情况进行全面验收，形成规范的验收记录、验收报告。三是验收完成后，项目县要对项目完成情况进行绩效自评，并向市农机部门提出绩效考核申请。各市对所辖县项目完成绩效考评，并向省农机中心上报绩效考评报告。
7.严格项目监督管理，做好档案留存工作

省市农机部门将督导各项目县完成项目建设任务。市农机部门要在项目实施期间定期对各县进行技术指导和监督检查，并及时上报督查结果。项目完成后将所有项目资料装订成册，包括项目县编制的实施方案、研究落实项目的会议文件、机具票据（复印件）、协议书、项目工作总结、项目技术总结、试验考核报告、作业成本核算结果、引进机具照片、机具作业影像资料、验收表、验收报告、绩效考评报告，以及资金支出明细（复印件）和票据（复印件）等。
七、技术要求及规范
根据地块情况选择双轴灭茬旋耕机、联合耕整地机、动力驱动耙、镇压机等作业。作业条件土壤以拖拉机驱动轮不打滑、作业不扯条为标准。

1.灭茬旋耕作业

未进行耕翻地表残茬影响播种作业的，选用双轴旋耕灭茬机。耕深>8cm,灭茬深度≥8cm，根茬≤5cm，根茬粉碎率≥70%。粉碎作业时不得出现漏旋、重旋和旋深不一致。

2.联合耕整地作业

联合耕整地机械化技术是对土壤一次性进行松土、碎土、平整、镇压等基本耕作和整理的机械化复式作业技术。土壤联合耕整后，地表平整，表层土壤细碎，可直接进行常规播种作业。在土壤适耕期内作业，作业时土壤含水量18%-30%时为宜，水分过小，会造成大土块；水分过大，起不到松土效果。作业深度一般在20-30cm；耕深稳定性变异系数≤15%；地表平整度≤5㎝；碎土率≥75%；邻接作业幅重叠宽度合格率≥80%。

3.动力驱动耙作业

 适时作业，根据农艺要求决定作业次数和作业深度。作业后耕层土壤应达到碎、细、松的要求，耙深合格率≥80%。土壤达到上紧下松，地标平整，地标平整度≤3.5cm，碎土率≥85%，5cm~10cm粒径土块数量≤8块/㎡。

4.镇压

播种前如遇土块较多，则播前镇压可提高播种质量。播种后镇压使种子与土壤密接，引墒反润，及早发芽。通过镇压,把表层土压实,能保墒、提墒；有利于籽粒着床,提高发芽率,达到苗齐、苗壮；冬季抗旱、抗寒。

