



关于征集设施蔬菜机械化生产先进模式的通知
各设区市农机化管理部门：
[bookmark: _GoBack]为全面提升设施种植机械化水平，分区域、分类型、分品种、分环节推进设施农业机械化发展，农业农村部农业机械化总站决定组织开展设施蔬菜机械化生产先进模式征集活动，发布一批接地气、可复制的设施蔬菜种植机械化生产先进模式，根据农业农村部农业机械化总站《关于征集设施蔬菜机械化生产先进模式的通知》(农机化总站[2022]44号)要求，为组织开展好我省征集设施蔬菜机械化生产先进模式活动,现将有关事项通知如下：
一、模式内容等说明
（一）模式主要涉及设施蔬菜种植全程或在种植、管理、采收、废弃物资源化利用、土壤消毒处理等关键环节有重大突破的机械化生产模式。
（二）模式应符合本地设施农业特点并具有一定的区域适应性，并将“绿色”“低碳”“轻简化”理念贯穿其中。
（三）模式应在当地经过试验证明具有较好的综合效益，得到当地种植大户、农机合作社等服务组织认可，可复制、可推广、可持续，适宜较大范围推广应用。
（四）模式的框架内容包括且不限于适用范围、区域特征、模式概述、技术路线、技术规范及机具配备、典型案例等方面。
二、有关工作要求
（一）请各设区市结合当地主栽蔬菜品种或特色蔬菜品种，组织推荐先进适用、易于推广落地的成熟模式，要优中选优；
（二）征集的模式要求内容简洁、图文并茂。编写格式详见附件。
（三）各设区市申报材料电子版请于2022年7月10日前报送至省农业技术推广中心农机推广处，电子邮箱：187313200@qq.com。
联 系 人：吴鹏辉
电话号码：0791-83977093
附件：设施蔬菜机械化生产先进模式编写格式
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附件
设施蔬菜机械化生产先进模式编写格式

模式名称：
 如生产模式适合一种设施类型，模式名称统一按“地区＋设施类型＋蔬菜名称/种类＋机械化生产模式”格式命名，如上海塑料大棚中棵青梗菜机械化生产模式；
 如生产模式适合两种或以上设施类型，模式名称统一按 “地区＋设施＋蔬菜名称/种类＋机械化生产模式”，如上海设施中棵青梗菜机械化生产模式。
 一、适用范围
 该模式设施类型、蔬菜种类（品种）、适宜推广应用的区域。
 二、区域特征
 简述当地的地形、气候、土壤等自然条件、设施农业生产特点、设施机械化水平、制约该作物设施种植的突出问题或主要因素等。
 三、模式概述
 阐述该模式的应用价值，包括技术可行性和经济可行性，以及有效解决区域设施种植存在的突出问题、促进农业可持续发展等方面发挥的作用等。
 四、技术路线
 用图形、线条等工具，将该作物每个生产环节绘制成周年封闭的流程图，突出机械化生产特色内涵。每个生产环节应配以典型机具实物（或作业实景）图片，每张图片大小在1M以上，并加以简要说明。
 五、关键环节技术要点
 阐述机械化关键环节的操作细节要求。
 六、技术规范及机具配备
 从适宜机械化的品种选择原则、种植密度要求开始，围绕耕整地、播种/移栽、灌溉施肥植保、采运、尾菜处理、土壤消毒处理等环节，着重描述关键环节核心技术规范，同时说明与不同经营规模相适应的的机械化机具配套方案，明确适用机具的功能、参数、配套数量、作业质量指标等内容。其中，技术规范应包括作业生产时期、农艺要求等。
 七、应用提示
 生产模式应用过程中可以改进或需要特别说明的部分。
 八、典型案例
 选取整县、整乡、整村或合作社等新型农业经营主体推广应用该模式的典型案例，重点说明采用该模式所产生的经济、社会和生态环境等方面的效益等。
 九、模式推荐单位
 单位名称、联系人姓名、联系电话。



