关于做好柴油机排放标准升级农业机械试验鉴定获证产品信息变更等相关工作的通知
农机化总站〔2022〕47号

各有关单位：

《非道路柴油移动机械污染物排放控制技术要求》（HJ1014-2020）明确：自2022年12月1日起，所有生产、进口和销售的560kW以下非道路移动机械及其装用的柴油机应符合中国第四阶段排放标准要求（简称“国四”）。农业机械产品的排放标准将由目前的国三升级为国四，涉及生产、销售、使用等全产业链和供应链。为稳妥有序推进此项工作，我站围绕相关农机产品试验鉴定信息变更、确认，组织开展了大量调查摸底、专家论证和意见征求等工作，明确了具体工作办法。经农业农村部农业机械化管理司同意，现就相关工作通知如下。

一、总体安排

根据《农业机械试验鉴定办法》（农业农村部令2018年第3号）、《农业机械试验鉴定工作规范》（农机发〔2019〕3号）以及相关产品农机试验鉴定（以下简称“农机鉴定”）大纲要求，统筹考虑依法依规严格要求、方便企业、提高鉴定工作效率，参照2016年国二升级国三的经验和方法，按照“企业依规自主变更+产品关键参数确认+机构加强监督抽查”的方法，对排放升级后符合相关变化要求的农机产品开展信息变更、确认等。

二、产品范围

此次信息变更、确认工作的产品范围为所有升级国四排放标准的农机鉴定获证产品。经专家技术研判，农用柴油机、轮式和履带拖拉机、手扶拖拉机等3种产品有部分参数变化超出相关农机鉴定大纲变更规定范围，其他农机产品参数变化基本符合鉴定大纲变更要求。对于农用柴油机、轮式和履带拖拉机、手扶拖拉机3种产品，满足相关结构和特征参数变化要求（见附件1、2、3）的，企业可自主变更；附件 1、2、3中列举产品未涉及的参数以及其他农业机械试验鉴定获证产品的变更（产品型号除外），仍按照现行相应农机鉴定大纲要求执行。信息变更要求如有变化，以另行通知为准。

三、工作程序

配套柴油机升级国四的农机产品结构和特征参数变化符合上述要求的（以现有证书信息为准），由生产企业统一按照原产品型号后添加“(G4)”（电子格式为英文半角括号，中间无空格）的规则对国四产品进行命名（举例：国三的1604型轮式拖拉机变更国四后型号名称为1604(G4)型轮式拖拉机），提供《非道路移动机械（柴油）环保信息》等相关证明材料，填写国四农业机械参数自主变更表（附件4），报送原发证农机鉴定机构。发证机构对提供的环保证明文件及参数自主变更表进行审核确认，开展相关产品的监督抽查，符合要求的，将确认信息上传至全国农业机械试验鉴定管理服务信息化平台，并在平台证书详情中对应产品型号栏变更国四产品型号（举例：现：1604(G4)（原：1604））。

由于升级国四而发生产品型号变化的农用柴油机获证产品，获证企业应向原发证机构申请办理证书信息变更，申请方式与证书有效期内信息变更程序相同。
四、有关要求

一是关于时间节点。严格落实国家环保要求。从通知发布之日起至原国三农机获证产品证书有效期6个月前，开展国四产品鉴定信息变更、确认工作。2022年12月1日前，鉴定信息变更确认后的国四产品与原国三产品共同使用一个证书。2022年12月1日起，原鉴定合格的国三产品不得将所获证书用于申请购机补贴、政府采购和技术推广等相关活动。

二是关于国四产品新申请鉴定。2022年7月1 日起，各鉴定机构不再受理国三农机产品试验鉴定及相关变更申请。对不满足信息变更确认条件或超出鉴定证书变更时效要求的国四产品，新申请农机鉴定的，严格按照相关规定和鉴定大纲开展鉴定工作。

三是关于监督抽查。由原发证机构对申请信息变更、确认的产品进行抽查，考虑到新冠疫情影响，可结合实际采取现场、线上以及要求生产企业视频材料说明等形式开展，发现企业弄虚作假等违规行为的，按照相关制度严肃处理。

四是关于其他变更。涉及柴油机排放标准升级的农业机械认证获证产品信息变更，参照此通知由认证机构另行发布实施方案。
附件：1.农用柴油机产品结构和特征参数变化要求表
     2. 轮式和履带拖拉机产品结构和特征参数变化要求表
            3 .手扶拖拉机产品结构和特征参数变化要求表
4 .国四农业机械参数自主变更表
农业农村部农业机械化总站
2022年6月4日
抄送：科技推广部。




