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一、工作简况
（一）任务来源

2023年中央一号文件提出，加快先进农机研发推广。机械化收获是农作物全程机械化生产的重要环节，收获机械技术水平间接反映农业机械的整体水平。目前，我国农业机械总动力已达到10.78亿千瓦，装备总量约2.06亿台套，其中收获机械约293万台套。全国农机装备补短板工作推进会议上指出“我国农业生产进入机械化主导的阶段，农机正由部分品种生产的局部需求转变为种养加全链条的需求，由非刚性需求转变为‘离不开、还要好’的刚性需求”，农民对收获机械的需求已从“有机用”变成“用好机”。贯彻落实《国务院关于加快推进农业机械化和农机装备转型升级的指导意见》精神，通过科学、高效检测主要农作物收获机械的田间作业性能和经济性能指标，准确评价机具的先进性、适用性、可靠性，促进收获机械先进技术推广应用，引导提高高端智能农机装备研发制造水平，为农业生产提供先进适用可靠的收获机械产品，推动农业机械化高质量发展。

近年来，我站联合有关省份农机鉴定推广机构开展了谷物收获机、油菜籽收获机、花生收获机、采棉机、蔬菜收获机等收获机械的田间作业效果综合测评工作，在如何科学、快速、准确检测和评价各类收获机械作业效果上进行了实践探索，形成了具体可行的解决方案，为收获机械技术水平评价方法的制定积累了经验。为此，根据《关于公开征集2023年农业机械化领域农业行业标准制修订项目建议的通知》（农机标分〔2022〕21号）, 我站提出了《收获机械技术水平评价方法》 项目建议书。根据农业农村部农产品质量安全监管司《关于下达2023年农业国家和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函〔2023〕51号），由农业农村部农业机械化总站承担《收获机械技术水平评价方法》标准的制定工作。

（二）主要工作过程

1.成立标准起草工作组，制定工作方案标准项目下达后，按照项目任务的要求，由农业农业部农业机械化总站、农业农村部南京农业机械化研究所、山东省农业机械技术推广站、新疆生产建设兵团农机技术推广总站、江西省农业科学院农业工程研究所、广西壮族自治区农业机械化服务中心、湖北省农业机械鉴定站、潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司成立了标准起草工作组，工作组由具有较丰富的专业知识和实践经验、熟悉业务、了解标准化工作且具有较强的文字表达能力的人员组成。工作组成立后，制定了标准编制工作方案，明确了内部分工及进度要求，责任落实到人，明确各阶段的工作重点和实施方法，确保标准起草工作在各阶段保质保量完成任务。

2.起草阶段

（1）编写标准制定草案阶段

标准编制组于 2023 年 4 月至 5 月，对我国收获机械技术水平发展现状进行了调研，了解目前我国收获机市场的主流配置和下一代技术趋势，查阅了大量相关资料，收集农机试验鉴定机构、农机生产企业的意见，在此基础上，按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求，完成了《收获机械技术水平评价方法》标准制定草案稿。

（2）形成标准征求意见稿阶段

《收获机械技术水平评价方法》标准制定草案稿形成后，标准编制组于 2023 年 6月召开了《收获机械技术水平评价方法》标准制定研讨会，对标准制定内容进行研讨，对标准制定草案稿进行了修改。经过 6 月至 11月的谷物、油菜、花生、棉花等收获机械田间反复验证和进一步广泛听取有关专家的意见，多次补充、修改、完善了标准制定内容，最终形成标准征求意见稿。
3.征求意见阶段

编制组正在就标准（征求意见稿）向设施标准制修订组织、设施建造单位、高等院校、研究单位、应用单位等的专家及社会公众征求意见。

（三）标准主要起草人及其所做的工作

本标准由农业农村部农机化总站负责，农业农村部南京农业机械化研究所、山东省农业机械技术推广站、新疆生产建设兵团农机技术推广总站、江西省农业科学院农业工程研究所、广西壮族自治区农业机械化服务中心、湖北省农业机械鉴定站、潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司等单位参与。冯健主持标准的制定工作，组织标准制定和总体工作计划，完成了本标准的起草、编写；吴传云、李曦主要负责前期资料收集，修改征求意见稿和送审稿，研究处理征求意见情况，修改形成标准送审、报批材料等；陈兴和、吴俊、程胜男等人主要对标准制定初稿、征求意见稿和送审稿进行技术审查，提出修改意见；杨瑶、李丹阳、宋鹏行、林育、黎波、吴罗发、朱路阳、朱现学等主要负责查阅相关资料，对标准的技术内容进行研究论证和试验验证。

二、标准编制原则和主要内容

（一）标准编制原则
1、与有关法律法规一致，并与收获机械术语、安全、技术条件等有效标准相协调，同时符合我国拖拉机技术发展和市场现状。
2、编写格式符合GB/T 1.1—2009《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写》的要求。
（二）标准主要技术内容

本标准共6章。包括范围、规范性引用文件、术语和定义、评价指标、评价方法和评价规则。

1、范围

前我国收获机市场占有量大、技术含量高、配置变化多，功能相对齐全的当属自走式联合收获机，为贯彻落实《国务院关于加快推进农业机械化和农机装备转型升级的指导意见》精神，促进收获机械先进技术推广应用，引导提高高端智能农机装备研发制造水平，推动农业机械化高质量发展，因此为适用于对大多数收获机械产品及技术发展的原则，本次标准规定适用于自走式的联合收获机械技术水平评价。

2、规范性引用文件

本章列出了本标准引用的相关国家标准和行业标准。

3、术语和定义

本章规定了收获机械技术水平评价的相关术语和定义，在评价过程中，需要明确相关技术特征和相关试验方法，引用了术语标准GB/T 6979.1和GB/T 6979.2，试验方法标准GB/T 5262和GB/T 5667。

4、评价指标

本章规定了评价指标分级及权重。

指标评价的总体原则是简单实用，通过专家评价和作业效果综合测评可判断某型号收获机的技术水平状况，评价指标的框架参考了NY/T 3207-2018《农业轮式拖拉机技术水平评价方法》、NY/T 1931-2010《农业机械先进性 一般方法》、NY/T 2846-2014《农业机械适用性评价通则》和NY/T 2613-2014《农业机械可靠性评价通则》。经过多次的讨论和研究，评价指标确定分为4个一级指标和15个二级指标，根据专家组打分评价，分别对各个指标赋予了相应权重。

评价方法

本章规定了收获机技术水平依据被评价产品的国家标准、行业产品标准、推广鉴定大纲以及相关的技术法规文件进行。技术性的二级指标采用专家评价法进行评价，适用性、可靠性和经济性的二级指标采用作业效果综合测评的方式进行评价，在同一作业区域同一作业条件下选择同类型不同厂家收获机进行适用性试验、可靠性试验和经济性试验，对试验结果进行汇总。
6、评价规则
本章规定了确定二级指标评分、计算一级指标评分和计算综合评分的技术要求。

评价时先进行二级指标评分。在分值设定上，根据收获机的实际配置和作业效果，将二级指标的技术先进程度分为六级，分别用评分值0、20、40、60、80、100来表示，其中：0最低，100最高。各二级指标评分值与技术特征对应见附录A。

在二级指标评分的基础上，通过统计计算得出一级指标评分值Ri；再根据一级指标评分值及相应的权重，通过计算综合评分值R。分别将二级指标评分值、一级指标评分值和综合评分值填入标准中的表2。收获机技术水平分为A级、B级、C级、D级、E级和F级六个等级，其中A级代表国际领先水平、B级代表国际先进水平、C级代表国内领先水平、D级代表国内先进水平、E级代表国内一般水平、F级代表国内落后水平。根据一级指标评分值，按标准中的表3和表4分别确定收获机一级指标评价等级和综合评价等级。
（三）主要试验（或验证）情况

本标准在编制过程中总站和相关起草单位组织开展了试验验证，委托行业专家和生产企业进行打分，2023年5月开展油菜收获机田间作业效果综合测评、8-9月开展了花生收获机田间性能验证、10月开展了棉花收获机田间性能验证、11月开展了甘蔗收获机田间验证等，通过对结果进行评价显示标准的指标设置比较合理。
三、预期社会效益与经济效益
该标准制定发布后，将带动和发挥鉴定推广系统作用，聚焦主要农作物全程机械化，开展相关收获机械在不同区域、不同生产条件下的作业效果综合测评，客观评价国内主流收获机械产品技术水平，为企业研发技术先进、质量过关的收获机产品提供参考，为替代进口棉花收获机、甘蔗收获机、谷物联合收割机等收获机械产品选型创造条件，为农民购买技术先进、经济适用、质量可靠的自主品牌收获机械提供依据，为国家制定购机补贴分档及补贴额的分级提供标准依据。

四、与国际、国外对比情况

通过对国内外标准检索查询，未检索到同类或类似的标准。

五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准不存在与有关现行法律法规、强制性标准、相关标准的冲突或矛盾，标准按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定规则制定

六、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中无重大分歧意见。

七、标准性质的建议说明

建议本标准作为推荐性行业标准发布实施。

