
附件5

农业农村部办公厅

关于印发《农机使用一线“土专家”遴选培养办法》的通知
各省、自治区、直辖市及计划单列市农业农村(农牧)厅(局、委)，新疆生产建设兵团农业农村局,北大荒农垦集团有限公司、广东省农垦总局：
　　为深入贯彻落实习近平总书记关于推动乡村人才振兴的重要指示精神，落实《国务院关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的指导意见》（国发〔2018〕42号）有关部署要求，建立农机使用一线“土专家”遴选培养的长效机制，我部组织制定了《农机使用一线“土专家”遴选培养办法》,现印发给你们，请结合实际贯彻执行。
　　农业农村部办公厅
　　2022年7月29日
农机使用一线“土专家”遴选培养办法
　　第一条 为深入贯彻落实习近平总书记关于推动乡村人才振兴的重要指示精神，落实《国务院关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的指导意见》（国发〔2018〕42号）关于大力遴选和培养农机生产及使用一线“土专家”等有关部署要求，推动农机实用型人才队伍建设，充分发挥基层农机使用一线人才在推进农业机械化技术进步和生产服务中的重要作用，制定本办法。
　　第二条 本办法适用于农机使用一线“土专家”的遴选和培养等工作。
　　第三条 本办法所称农机使用一线“土专家”（以下简称“农机‘土专家’”），是指长期扎根农村、长期服务于农机使用一线，具有一技之长和丰富实践经验，在推进农业机械化全程全面和高质量发展中发挥示范引领作用的基层农民实用型农机人才优秀代表（不含公职人员）。
　　第四条 农机“土专家”遴选坚持公开、公正、公平、择优的原则，突出政治过硬、作风过硬、技术过硬、实绩过硬的标准，不唯身份、不唯学历，唯其土、唯其专、唯其实，统筹兼顾服务种植业、畜牧业、渔业、设施农业、农产品初加工等各产业的基层农机作业、推广、经营、维修、管理等人员。
　　第五条 农机“土专家”遴选工作分别由农业农村部、省级农业农村部门统一组织，每三年进行一次。入选的农机“土专家”分别列入全国和各省（自治区、直辖市）农机“土专家”名录。
　　第六条 农业农村部农业机械化管理司负责组织遴选、公布全国农机“土专家”名录，农业农村部农业机械化总站（以下简称“农机化总站”）承担全国农机“土专家”遴选、名录管理和培养使用等方面具体工作。省级农业农村部门负责组织本省（自治区、直辖市）农机“土专家”遴选、名录管理、培养使用和全国农机“土专家”推荐上报、培养使用等工作。
　　第七条 农机“土专家”应具备以下条件：
　　（一）政治立场坚定。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党的路线方针政策，懂农业、爱农村、爱农民，具有强烈的事业心和责任感。
　　（二）专业素质过硬。在以下一个或几个方面具备扎实的专业技术才能：农机具研发改进、农机驾驶操作（拖拉机、联合收割机驾驶操作人员须获得相应证件）、农机故障诊断维修（一般应获得高级技能证书）、农机化技术推广、农机作业服务、农机社会化服务组织管理、农机安全监理和农机农艺融合、农田农机作业通行条件建设、智能农机装备应用等。
　　（三）实践经验丰富。在种植业、畜牧业、渔业、设施农业、农产品初加工等领域从事农机化技术推广、生产服务、运用管理等相关工作7年以上。其中，参加全国农机“土专家”遴选的应从事相关工作10年以上。
　　（四）带动效果明显。热心公益，愿意为新机具新技术公益性示范推广工作提供支持，善于凭借农机专长帮助农民群众解决农业生产难题，在推动机具创新、引领农机化技术运用推广、带

动群众致富、规范参与强农惠农富农政策实施等方面能够发挥示范带头作用。
　　（五）身体状况良好。能胜任基层农机使用一线工作，年龄在65周岁以下。
　　（六）遵纪守法履职。模范遵守国家的法律法规，品行端正、作风优良，没有严重违法违规和重大安全事故责任行为。
　　获得农机化相关科研推广成果、劳动技能竞赛奖项、工作成效认定等人员优先考虑推荐。
　　第八条 全国农机“土专家”一次遴选300名左右。省级农机“土专家”遴选数量由各省（自治区、直辖市）结合实际确定。
　　第九条 遴选工作按如下程序开展：
　　（一）工作部署。农业农村部和省级农业农村部门印发通知，部署全国和各省（自治区、直辖市）农机“土专家”遴选工作。
　　（二）提名推荐。县级农业农村部门组织村、镇两级和有关方面提名，广泛征集相关方面意见，产生农机“土专家”推荐人选，经县级农业农村部门审核同意，逐级报送至省级农业农村部门。
　　（三）省级评审。省级农业农村部门组织评选推荐，择优产生本省（自治区、直辖市）农机“土专家”人选和全国农机“土专家”推荐人选，经公示5个工作日无异议后，确定本省（自治区、直辖市）农机“土专家”入选名录，并将全国农机“土专家”推荐人选报送农业农村部。
　　（四）部级评选。农业农村部农业机械化管理司组织对各省（自治区、直辖市）全国农机“土专家”推荐人选进行评审，择优产生全国农机“土专家”人选，并经5个工作日公示无异议后，确定最终入选名录。
　　第十条 农业农村部公布入选名录的全国农机“土专家”名单，并颁发证书。各省（自治区、直辖市）农业农村部门负责公布入选省级名录的农机“土专家”名单并颁发证书。
　　第十一条 农机“土专家”名录和证书的有效期为三年。有效期结束后符合条件的，且本人愿意继续履行相应职责的，经确认后可延续。
　　第十二条 农机“土专家”结合自身专长，积极参加全国和本地区农机产品研发改进、农机社会化服务体系建设和农机化技术推广、项目实施、政策落实、咨询培训等工作，发挥示范带动作用。
　　第十三条 农机“土专家”分类纳入全国和省级农业农村相关专家人才库，支持其承接或参加各级农机化新技术新机具试验示范推广、农机具研发创新、农机社会化服务体系建设、农田农机作业通行条件建设等项目。
　　第十四条 各级农业农村部门应鼓励支持农机“土专家”开展农机具研发创新、承接农机化技术推广等项目、参与农机化发展规划与政策项目决策咨询、领办创办农机服务组织等方面工作，支持指导农机“土专家”申请职称评定、进入各地有关人才扶持政策范围，组织农机“土专家”参加农机化相关展览展示和学术研讨交流等活动，积极向有关方面推荐使用，持续加大培养使用力度。
　　第十五条 农机“土专家”有下列情况之一的，将其移除名录：
　　（一）触犯国家法律法规、危害国家利益、违反职业道德的；
　　（二）存在提供虚假信息或证件等失信行为的；
　　（三）利用农机“土专家”身份非法谋取利益的；
　　（四）因工作失误造成不良社会影响的；
　　（五）违反有关管理规定的。
　　县级农业农村部门跟踪了解农机“土专家”个人履职情况，对存在上述情况或不认真履行职责的，提出移除名录建议；农机“土专家”因年龄、健康、转从事其他行业等原因，可以自行提出终止申请。
　　省级农业农村部门对存在移除名录的情形进行核实后，提请相关单位予以移除，废止证书。
　　第十六条 农机化总站和省级农业农村部门有关单位负责农机“土专家”名录库管理，安排专人承担农机“土专家”联络工作，接受社会对农机“土专家”的咨询、监督，跟踪了解农机“土专家”工作动态，通过官方平台和媒体向社会发布有关信息，有关情况及时向相应部门报告。
　　第十七条 农机“土专家”有效期结束后，县级农业农村部门负责组织开展本辖区内农机“土专家”履职情况总结，并进行评鉴，符合条件的可推荐保留。相关工作与新一轮遴选工作一并进行。
　　第十八条 各级农业农村部门应定期总结农机“土专家”培养使用情况，充分运用各类媒体和平台，广泛开展农机“土专家”的宣传推介，大力营造识才、爱才、敬才、用才的良好氛围。
　　第十九条 本办法由农业农村部农业机械化管理司负责解释。
　　第二十条 本办法自印发之日起施行。


