
黑龙江省农业农村厅 黑龙江省财政厅
黑龙江省发展和改革委员会 关于印发《黑龙江省玉米、大豆和稻谷生产者补贴工作
实施方案》的通知

各市（地）、县（市、区）人民政府（行署），北大荒农垦集团： 
    经省政府同意，现将《黑龙江省玉米、大豆和稻谷生产者补贴工作实施方案》印发给你们，请认真组织实施，抓好贯彻落实。

附件：黑龙江省玉米、大豆和稻谷生产者补贴工作实施
方案
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  黑龙江省发展和改革委员会
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附件

黑龙江省玉米、大豆和稻谷
生产者补贴工作实施方案


为进一步完善玉米、大豆和稻谷生产者补贴政策，根据《财政部 发展改革委 农业农村部关于完善玉米和大豆生产者补贴政策的通知》（财建〔2020〕41号）、《财政部 发展改革委 农业农村部 粮食和储备局关于调整完善稻谷补贴政策的通知》（财建〔2020〕84号）、《财政部 农业农村部 国家发展改革委 中国人民银行 国家林草局关于进一步完善惠农补贴管理长效机制指导意见》（财办〔2024〕21号）和《黑龙江省健全完善惠农补贴长效机制管理办法》（黑财农〔2024〕115号）要求，结合我省实际，制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻党中央、国务院和省委省政府决策部署，落实国家相关政策文件精神，保障玉米、大豆和稻谷生产者种粮基本收益，促进我省粮食种植结构优化调整，巩固稳粮稳豆成效，当好国家粮食安全“压舱石”。
在全省范围内实施统一的玉米、大豆和稻谷生产者补贴政策，省综合统筹安排资金，施行差异化补贴标准，鼓励地表水灌溉稻谷种植，引导区域种植结构优化调整。各市（地）、县（市、区）和北大荒农垦集团在省政策框架内，负责制定具体的补贴实施方案，核定补贴面积，兑付补贴资金，确保补贴资金发挥政策效应。
二、主要内容
（一）补贴对象。本省辖区范围内玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积的实际生产者（包括农民、农民专业合作社、企事业单位等）。补贴资金直接发放给实际生产者。
（二）补贴范围。本省辖区范围内的玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积。国家和省已明确退耕的土地和未经批准开垦的土地等非合法耕地上种植面积、未经申报公示审核的种植面积、享受粮改饲补贴试点政策的青贮玉米面积、违反生产规律、疏于管理等导致绝收的面积以及恶意骗补的面积不给予补贴。
（三）补贴标准。根据省政府确定的全省玉米、大豆和稻谷生产者补贴资金总额、合法实际种植面积、种植成本收益以及种植结构调整要求等因素，综合测算确定我省当年玉米、大豆和稻谷每亩补贴标准。
（四）补贴程序。各市（地）、县（市、区）和北大荒农垦集团根据本方案规定的补贴范围，结合本地（辖区）实际，在保持政策稳定的基础上，统筹考虑纪检监察、巡视、审计、财会监督、信访等反映的问题和建议，细化玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积的核实口径及核实办法。通过自下而上的形式，开展玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积的申报、汇总认定、核实、上报等工作。
1.补贴面积申报。各行政村（单位）组织辖区内玉米、大豆和稻谷实际生产者申报生产者补贴。对申报信息进行核实确认后，报所在乡镇政府审核认定。森工、林业所属林场（森工经营所、农场）、省监狱管理局系统所属劳改农场、中国融通等中直、省直系统所属单位合法耕地所种植的玉米、大豆和稻谷，按属地管理原则到当地政府登记申报。玉米、大豆和稻谷实际生产者作为补贴资金的申报主体，对填报的数据和信息的真实性、准确性负责。
2.补贴面积审核公示。乡镇政府对有关信息审核后在行政村（单位）和乡镇政府同时张榜公示不少于5天，公示无异议后，将补贴信息逐级上报县（市、区）、市（地）人民政府（行署）审核认定。各行政村（单位）和乡镇政府要建立公示台账，县级农业农村部门应定期对公示台账进行抽查复核。
3.数据核实比对。各市（地）、县（市、区）要按照各地具体的补贴实施方案，对补贴申报对象、补贴范围和补贴依据进行核实。要加强数据分析比对，将本地区生产者补贴申报面积与确权登记面积、二轮土地承包面积、实际耕地面积等进行横向比对，相互验证；将上下年度间的补贴面积、补贴资金、补贴对象等进行纵向比对，对存在差额较大的补贴对象进行重点分析，并核实处理。
4.补贴面积上报。8月12日前，各市（地）人民政府（行署）将汇总审核认定后的辖区内玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积数据以市地政府正式文件（含电子版）报省农业农村厅，作为补贴资金测算和拨付依据。补贴面积申报实行县（市、区）政府“首报负责制”，原则上数据正式报送后不得调整。各县（市、区）要将补贴对象姓名（单位名称）、惠民惠农财政补贴资金“一卡通”账号（单位银行账号）、身份证号、合法实际种植面积等详细补贴信息进行确认，作为当年发放玉米、大豆和稻谷生产者补贴的基础。各市（地）、县（市、区）人民政府（行署）和北大荒农垦集团对本辖区合法实际种植面积数据核实上报结果负责。
北大荒农垦集团辖区内玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积申报、汇总认定、核实、上报工作参照上述流程执行。
5.补贴资金发放。省农业农村厅会同省财政厅、省发展改革委拟定当年玉米、大豆和稻谷生产者补贴标准，经省政府同意后，将补贴资金拨付各市（地）、县（市、区）和北大荒农垦集团粮食风险基金专户。各市（地）、县（市、区）和北大荒农垦集团在收到省补贴资金后，应及时将补贴对象玉米、大豆和稻谷补贴面积、补贴标准和补贴资金等到户明细数据在行政村（单位）和乡镇政府同时进行张榜公示，公示时间不少于5天；经公示无异议后，于9月底前将补贴资金足额兑付给补贴对象。补贴资金公示纳入公示台账管理。直接兑付到人到户的补贴，原则上通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放监管服务平台集中发放。
（五）资金管理。补贴资金专户实行封闭管理、分账核算，单独反映，不得混用，不得违规转出专户核算。各市（地）、县（市、区）人民政府（行署）和北大荒农垦集团要与生产者补贴代发金融机构密切配合，建立数据双向及时传递制度，对于兑付不到位的补贴资金，要尽快核实完善补贴对象信息后重新发放，确实无法发放的要以市县政府正式文件形式报省并原渠道及时退回。
三、组织实施
（一）明确工作职责。各市（地）、县（市、区）人民政府（行署）和北大荒农垦集团主要负责人是第一责任人，要提高政治站位，高度重视补贴政策落实，对本地玉米、大豆和稻谷生产者补贴工作负总责。要按照国家和省级相关文件要求，建立健全工作机制，明确责任分工，密切部门配合，抓好工作落实。农业农村部门要会同财政、发改部门制定本地生产者补贴实施方案，明确补贴对象、补贴依据、操作办法等。农业农村部门负责提供和审核相关数据，做好补贴发放的组织实施等工作；发放完成后，按比例抽查核实补贴发放情况。财政部门依据农业农村部门核实确认的相关数据，按照有关规定拨付资金。财政部门会同农业农村部门督促指导代发金融机构及时兑付补贴资金。
（二）加强政策解读。各市（地）、县（市、区）和北大荒农垦集团要充分利用媒体工具和宣传手段，及时回应社会关切。要按照职责分工和“谁主管、谁负责、谁公开”的原则，做好补贴信息公开公示，使广大群众清楚了解本地有关政策，掌握补贴对象、补贴标准、资金兑付等政策要点，主动接受群众监督和舆论监督。要结合本地实际细化对不可抗力灾害面积的核实确认，对正常生产而遭遇的不可抗力灾害面积予以确认，保护农民合理收益。
（三）强化监督检查。农业农村、财政、发展改革等涉及补贴工作的相关部门要与纪检监察、审计、信访等部门建立联合监督机制，紧盯补贴发放重点领域和关键环节，结合群众反映的突出问题，以及巡视、审计、信访等相关部门提供的问题线索，运用大数据技术拓展监督手段，常态化开展监督检查。各地要建立补贴发放基础数据库并动态更新，对补贴申报、核实、发放等工作进行总结，并抽取一定比例进行核实。各市（地）人民政府（行署）和北大荒农垦集团有关总结于10月25日前分别报送省农业农村厅、省财政厅和省发展改革委。
（四）开展绩效评价。生产者补贴资金实行全过程预算绩效管理，农业农村部门应按照《中共黑龙江省委、黑龙江省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》和生产者补贴专项资金具体管理办法等有关规定，设定资金绩效目标，根据进展情况，在资金拨付后，开展绩效目标执行情况监控和绩效评价等工作，绩效目标设定应与资金量、成本效益等相匹配。要按照相关要求，对照绩效目标做好绩效评价工作，确保绩效目标如期实现。

附件：1.市（地）政府（行署）关于报送**年玉米大豆稻谷合法实际种植面积核查结果的函（模板）
2.**市**年玉米、大豆、稻谷合法实际种植面积数据汇总表







附件1

市（地）政府（行署）关于报送**年
玉米大豆稻谷合法实际种植面积核查结果的函

省农业农村厅：
按照*****要求，我市对辖区内玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积进行了核查，认定我市**年玉米、大豆和稻谷合法实际种植面积****亩。其中，大豆合法实际种植面积**亩、玉米合法实际种植面积**亩、地表水灌溉稻谷合法实际种植面积**亩、地下水灌溉稻谷合法实际种植面积**亩，以上面积数据已按要求进行核实比对。
特致此函。
附件：**市**年玉米、大豆、稻谷合法实际种植面积数据汇总表
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稻谷合法实际种植面积数据汇总表
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北大荒农垦

合计补贴面积

玉米种植补贴面

积

大豆种植补贴面

积

稻谷种植补贴面积

合计

地表水

地下水

全省

哈尔滨市合计

五常市

双城区

宾县

尚志市

依兰县

木兰县

巴彦县

延寿县

通河县

方正县

阿城区

呼兰区

道里区

道外区

香坊区

松北区

南岗区

平房区


