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请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由农业农村部农业机械化管理司提出。

本文件由全国农业机械标准化技术委员会农业机械化分技术委员会（SAC/TC201/SC2）归口。
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本文件主要起草人：。
花生机械化收获减损技术规程
范围

本文件确立了花生机械化收获减损技术程序，规定了收获期确定、收获方式和适宜机型选择、收获前准备、试收、收获作业、晾晒烘干及秧蔓处理等阶段的操作指示，描述了证实方法。

本文件适用于花生联合收获机、花生挖掘机、花生捡拾收获机和花生摘果机作业。

规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

NY/T 502—2016  花生收获机 作业质量
NY/T 993-2006  花生摘果机 作业质量
术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。
技术程序

花生机械化收获减损技术包括收获期确定、收获方式和适宜机型选择、收获前准备、试收、收获作业、晾晒烘干及秧蔓处理7个阶段。
收获期确定

花生生长情况

应在花生植株表现衰老，顶端停止生长，上部叶和茎秆变黄，大部分荚果果壳硬化，网纹清晰，种皮变薄，籽仁呈现品种特征、70%的荚果已经成熟时收获。如需要田间晾晒后熟，提前2～3天进行机械挖掘。如果收获后的花生做种用，可提前3～5天收获。

土壤情况
花生机械化收获的土壤绝对含水率应在10%～18%，手握能成团，手搓较松散。当含水率过低且土壤板结时，可适度灌溉补墒，调节土壤含水率后进行机械收获，以减少埋落果。

收获方式和适宜机型选择

花生机械化收获方式主要有“一段式”和“两段式”收获两种。机械收获前要根据产地实际需求和作业条件选择适宜的机械化收获方式与机具。

一段式收获
适宜条件
以下情况适宜选择一段式收获：

鲜食、种用和烘烤需求花生；

垄作覆膜种植、收后秧蔓饲料化利用需求大；
土壤为团粒结构较好的沙土或沙壤土；
抢收抢种、不具备田间晾晒占地时间条件。
适宜机型

主要是采用花生联合收获机。
两段式收获

适宜条件

以下情况适宜选择两段式收获：

对荚果破损率和完整性要求相对较低；

具备田间晾晒占地时间条件；

既可垄作也可平作，种植模式、田间管理等标准化生产程度相对较低。

适宜机型

对于规模化集约化种植、油用需求，适合采用花生挖掘机（田间晾晒）+花生捡拾收获机；对于小田块分散种植、油用需求，适合采用花生挖掘机（田间晾晒）+人工捡拾+花生摘果机；对于丘陵山区小田块种植，鲜食、烘烤和种用需求，可采用花生挖掘机（鲜秧）+人工捡拾+半喂入花生摘果机。

收获前准备

保养调试
作业季节开始前要依据产品使用说明书对花生联合收获机、花生捡拾收获机、花生挖掘机、花生摘果机进行一次全面检查与保养，确保机具在整个收获期能正常工作。

机手准备

机手应经过培训，掌握花生品种、含水率、种植模式、收获地形等方面的农艺知识，掌握各类花生收获机具的正确使用、参数调整、维护保养知识以及作业质量标准要求。

作物调查

应提前调查，了解待收花生的种植模式（垄作、平作、覆膜、不覆膜、垄距、株行距等）、花生品种（直立型、半匍匐型等）、生物特性（植株高度、根系深度、结果范围、果柄强度、秧柄强度等）、长势状态（秧蔓倒伏、秧枝蔓行等）、荚果产量、秧蔓产量等情况，据此制订作业计划。

田块调查

检查去除田里滴灌带、木桩、大石块等硬杂物，了解田块的泥脚情况，对可能造成陷车或倾翻、跌落的地方做出标识，以保证安全作业。对地块中的沟渠、田埂﹑通道等予以适当平整，并将地里水井、电杆拉线、树桩等不明显障碍进行标记。
试收

正式开始作业前要选择有代表性的地块进行试收，试收作业行进长度以50米左右为宜，对照作业质量标准仔细检查试收效果，相关作业部件参数调整后再次进行试收并检查，直至达到质量标准为止。作物品种、田块条件有变化时要重新试收和调试机具。试收过程中，应注意观察、倾听机器工作状况，发现异常及时解决。

花生联合收获机检查调整

检查总损失率（地面落果率、埋果率、未摘净率）、含杂率、破碎率，有无漏收、堵塞、跑漏等异常情况，对作业速度和相应作业部件参数进行检查调整。

分扶禾器

锥辊式分扶禾器的两侧距离要根据植株状态、垄面宽度等条件合理调节。距离过小，有些倒伏秧蔓漏在锥辊外侧，造成漏夹损失现象；距离过大，锥辊前端不能紧贴地面，秧蔓从锥辊下漏过，同样造成漏夹损失现象。

挖掘铲

通过调节挖掘铲上下移动、左右转动位置调整挖掘点、入土深度及铲间距，确认松土铲尖在夹持拔取口稍前方，确保在拔取前可有效松土与铲断主根，减少拔取损失。

夹拔起秧输送链

根据当地种植农艺和植株特性合理调节夹拔起秧输送链喂入口夹持角，以防角度过小导致收获漏夹持现象或角度过大导致推秧现象；检查夹持输送链部件与行走系统同路传动的可靠性，作业时根据实际输送是否顺畅，实时调整行走速度。

清土机构

根据作业时的土壤条件、植株特性，合理调整清土机构频率和角振幅，在落果损失率适当时尽可能确保较低的带土率。

摘果辊

根据观察收获时表现出来的花生果柄连接强度、果壳强度等生物特性，合理调整摘果辊间距、转速、与夹持链的夹角等参数，尽可能减低破碎率和提高摘净率。

清选系统

通过调整清选风机进风口调节板或风机转速，合理调整清选风机风量，秧蔓潮湿时风量应调大，干燥时应适当调小，风向应调至清选筛的中前方；通过调整清选筛曲柄转速、调换偏心套，合理调整清选筛振幅、振频，降低清选吹出损失和含杂率。

花生挖掘机检查调整

检查地面落果率、埋果率、含土率，有无壅土阻塞、秧蔓缠绕，对花生挖掘机作业速度和相应作业部件参数进行检查调整。

升运链式花生挖掘机

8.2.1.1 限深轮和三点悬挂上拉杆
根据土质条件、垄形条件、不同品种根系形态等，合理调节限深轮上下高度、三点悬挂的上拉杆长短，保证挖掘铲具有合适的入土角和入土深度，减小挖掘入土阻力，确保铲入花生根底部不铲断荚果，避免埋果损失。

8.2.1.2 挖掘铲
调整保证挖掘铲入土角与输送分离升运链升运角一致，避免铲后积土，确保作业顺畅。

8.2.1.3 升运链
根据清土效果，合理调节升运链击振清土装置的振频振幅，降低含土率。

8.2.1.4 拢禾栅
调整拢禾栅角度方向，保证收获后的花生植株达到整齐归拢条铺田间效果，并尽可能使荚果朝上秧蔓在下铺放，利于提高田间晾晒效率和减少后续捡拾收获落果损失。

具有翻秧功能的挖掘收获机，应调整好升运链、翻秧辊的速度和翻秧栅的位置和姿势，尽可能使荚果朝上铺放晾晒。

铲拔起秧花生条铺机

8.2.2.1 输送链和挖掘铲
调节夹拔起秧输送链喂入口夹持角、夹拔起秧输送链和挖掘铲的组配位置，确保挖掘铲断主根与夹拔起秧输送顺畅配合，避免落果埋果损失。

8.2.2.2 拢禾栅
调整尾部拢禾栅角度方向，保证花生植株整齐条铺效果。

花生捡拾收获机检查调整
检查总损失率（地面落果率、未摘净率）、含杂率、破碎率，有无漏收、堵塞、跑漏等异常情况，对花生捡拾收获机作业速度和相应作业部件参数进行检查调整。

捡拾收获台

通过调节限深轮上下高度，调整捡拾收获台离地间隙；调整压秧器与捡拾弹齿组配距离、捡拾弹齿与输送搅龙组配距离以及捡拾弹齿、输送搅龙的转速，确保捡拾收获台压秧、捡拾、输送交接作业顺畅，以提高捡拾收获环节捡拾率、降低落果损失。

摘果滚筒

根据花生果秧田间晾晒后干湿状态、喂入量大小和摘果效果，调整摘果滚筒转速及滚筒与凹板筛的摘果间隙，在提高摘净率、减少夹带损失的前提下减少荚果破碎破损，同时可以降低清选筛负荷，保证最佳的收获作业效果。

清选系统

应根据花生果秧田间晾晒后干湿状态和喂入量大小等，通过调整清选风机进风口调节板或风机转速，调整清选风机风量；通过调整清选筛曲柄转速、调换偏心套，调整清选筛振幅、振频，以降低清选吹出损失和含杂率。调节复选机械式提升装置的横向搅龙输送和垂直提升部件的速度及组配位置，避免输送过程中及交接处对荚果造成挤压损失。

荚果输送装置

应根据喂入量、荚果输送量大小和输送效果等，调节气力提升式荚果输送装置风机转速以调整输送管道内风压和风量，保证顺畅输送作业的前提下避免荚果与管壁碰撞、荚果间挤压造成的荚果损伤。

花生摘果机检查和调整
检查含杂率、破碎率、未摘净损失率、清选损失率，对花生摘果机作业速度和相应作业部件参数进行检查调整。

全喂入花生摘果机

根据花生果秧田间晾晒后干湿状态、喂入量大小和摘果效果，调整摘果滚筒的转速，在提高摘净率、减少夹带损失的前提下减少荚果破碎破损。
半喂入花生摘果机。

根据喂入量大小和喂入植株料层厚度，调节夹持输送链的输送速度，尽可能在提升作业效率的同时保证摘净率。根据观察对辊摘果时表现出来的花生果柄连接强度、果壳强度等生物特性，调整摘果辊间距、转速、摘果辊与夹持链的夹角等参数，尽可能降低破碎率和提高摘净率。
收获作业

确定作业路线

根据作业地块大小、形状和作物种植方向，确定机具进地位置和作业行走路线。行走路线的规划应沿花生种植行的方向直线作业。

作业速度选择

按使用说明书的要求，结合花生收获机自身喂入量、花生产量、植株密度、自然高度、干湿程度等因素，选择适宜的作业速度。当花生稠密、植株高大、产量高、地形起伏不定、种植行直线度差、早晚及雨后作物湿度大时，应适当降低作业速度。

收获开始时应低速作业，稳步提高作业速度，直至适宜的作业速度。作业速度应保持稳定，避免急加速或急减速。

确定作业幅宽
在喂入量允许的情况下，收获机宜满幅工作，保持均匀喂入。

当花生产量高、湿度大，以低速作业仍超出机具额定喂入量时，应减小作业幅宽。

作业要求
应选择适宜的作业速度，使花生收获机在额定喂入量下工作。不应忽略作业条件盲目追求快速作业，不应使用行走挡进行收获作业。

收获作业时应通过操纵油门保持收获机发动机始终在额定转速下工作。收获至地头需要转弯时，应通过操纵行走变速装置降低机具行进速度，不应通过改变发动机油门使收割机减速。

地头转弯时应停止收获作业。应采用倒车法转弯或兜圈法直角转弯。转弯时应升起挖掘铲或捡拾收获台，平稳转向，避免分禾器、行走轮（履带）碰触或压倒未收获花生。

收获作业时如需停车，应先停止前进，工作部件继续运转 30s 后再切断动力。

应关注收获机作业状态，避免机具发生碰撞障碍物、漏收、漏果、堵塞等异常现象。

应定期检查损失率、含杂率和破碎率等作业质量。必要时，调整挖掘铲、捡拾收获台、摘果滚筒、清选筛等部件工作参数。

晾晒烘干
收获后的花生荚果应及时晾晒烘干，使荚果含水率降至10%以下，或及时冷藏、加工制熟，以防止霉变。
秧蔓处理
田间未随收获机具收集的花生秧蔓，应规则铺放在一定的尺寸范围内，便于捡拾回收，如还田，应切碎均匀抛洒地表。
证实方法

花生机械化收获作业质量应符合NY/T 502—2016  花生收获机 作业质量，NY/T 993-2006 花生摘果机 作业质量。
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