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一、工作简况

（一）任务来源
根据农业农村部农产品质量安全监管司《关于下达 2024 年农业国家和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函〔2024〕71 号序号 72，项目编号：NYB-24072），由农业农村部农业机械化总站承担《花生机械化收获减损技术规程》标准的制定仸务。本标准由农业农村部农业机械化管理司提出，由全国农业机械标准化技术委员会农业机械化分技术委员会(SAC/TC201/SC2)归口。

（二）制定背景

2024年中央一号文件要求抓好粮食和重要农产品生产，挖掘粮食机收减损潜力。花生在我国是最具国际竞争力的优质优势油料作物，种植面积和产量常年稳居世界第二和第一位，2022年花生产量为1832.95万吨（国家统计局），机收率为53.9%（2022年全国农业机械化统计年报），机收损失率联合收获约为4%、分段收获约为8%。2023年全国花生收获机保有量22.38万台，其中北方5省的机收面积为2369.27khm2,机收率约为89.35%。南方土壤粘重板结、果土分离难、机械收获损失率高。调研中，有农户表示，在收获季节机手为抢农时，争取更多的作业面积，追求高速度，操作不规范，造成较高损失，需要人工再次进地捡拾甚至市场出现了专用于二次进地捡拾花生的机具。制订花生机收减损技术规程并开展技术推广对保障我国食用油供给安全具有重要意义。

近年来，农业农村部农业机械化总站开展了花生挖掘机、花生捡拾收获机和花生联合收获机等花生收获机械的推广鉴定工作，对国内几款主流产品进行了鉴定；开展了横向课题丘陵山区花生机械化装备田间试验与技术集成，编制了试验验证方案，对课题样机进行了试验验证；联合农业农村部南京农业机械化研究所、河南省农业技术推广总站（河南省农业机械试验鉴定站）、山东省农业机械技术推广站（山东省农业机械试验鉴定站）、辽宁省农业机械化发展中心、四川省农业机械化发展推广中心、广东省农业技术推广中心等花生主产区农机推广机构开展了花生收获机械化技术研究，参与修订了《花生收获机》推广鉴定大纲；联合农业农村部花生生产全程机械化专家指导组编制发布了《花生机械化收获减损技术指导意见》。总站在花生机械化收获损失如何科学、快速、准确检测和如何减少机械化收获损失上进行了实践探索，形成了具体可行的解决方案，为花生机械化收获减损技术规程的制定积累了经验。为此，农业农村部农业机械化总站承担了《花生机械化收获减损技术规程》标准的制定工作。

（三）起草过程

1.成立标准起草工作组。制定工作方案标准项目下达后，按照项目任务的要求，由农业农业部农业机械化总站、农业农村部南京农业机械化研究所、四川省农业科学院经济作物研究所、河南省农业技术推广总站、山东省农业机械技术推广站（山东省农业机械试验鉴定站）、辽宁省农业机械化发展中心、四川省农业机械化发展推广中心、广东省农业技术推广中心成立了标准起草工作组。工作组成员单位有农机科研机构、农艺科研机构、农机鉴定机构、农机推广机构；地域分布为东北、华北、西南、华南，覆盖我国花生主产区；人员具有较丰富的专业知识和实践经验、熟悉业务、了解标准化工作且具有较强的文字表达能力。工作组成立后，制定了标准编制工作方案，明确了内部分工及进度要求，责任落实到人，明确各阶段的工作重点和实施方法，确保标准起草工作在各阶段保质保量完成任务。

2.起草阶段

（1）编写标准制定草案阶段

标准编制组于 2024 年 1 月至 5 月，针对国内当前花生机械化收获基本情况开展调研，了解目前我国花生收获机的主流产品和技术趋势，查阅了大量相关资料，收集农机试验鉴定机构、农机生产企业和农户的意见。在充分研究的基础上，按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求，起草了《花生机械化收获减损技术规程（草案）》，并向全国农机化标委会农机化分标委提出了行业标准的立项甲请，幵成功获批为2024 年立项标准。标准起草团队随即开展了行业标准的起草工作，2024年 5 月提交了实施方案推进有关工作。

（2）形成标准征求意见稿阶段

2024 年 6 月至9月，在标准甲请提交的草案基础上，标准起草工作组根据各参加起草单位意见继续修改完善，形成了标准草稿，工作组继续研究了花生收获机的性能指标和试验方法，编制了验证方案，依托工作组单位本职工作，分别在广东、山东等地对花生挖掘机、花生捡拾收获机、花生联合收获机开展试验验证。经过田间反复验证和进一步广泛听取有关专家的意见，对机具检查和调试、确定收割期和收割方式、检查作业环境、试收、确定行走路线和作业速度、机具作业参数调整、烘干及储存等进一步补充、修改、完善。综合各参加起草单位意见情况，经起草工作组讨论确定了机具检查和调试、确定收获期和收获方式、检查作业环境、试收、确定行走路线和作业速度、机具作业参数调整等，并对标准编写格式和文稿质量进行了完善，最终形成标准征求意见稿。
（四）标准主要起草人及其所做的工作

起草单位：农业农业部农业机械化总站、农业农村部南京农业机械化研究所、四川省农业科学院经济作物研究所、河南省农业技术推广总站、山东省农业机械技术推广站（山东省农业机械试验鉴定站）、辽宁省农业机械化发展中心、四川省农业机械化发展推广中心、广东省农业技术推广中心。

起草人：杨瑶、吴传云、董洁芳、刘德普、李曦、顾峰玮、吴峰、徐弘博、张小军、张小红、李伟、李鹍鹏、高义海、任丹华、陈永志、李丹阳。

所做的工作：农业农村部农业机械化总站作为项目牵头单位，主要负责标准修订总体方案、起草标准、制订试验验证方案、组织试验验证、公开征求意见、报送材料；农业农村部南京农业机械化研究所、四川省农业科学院经济作物研究所主要负责农机、农艺技术支撑；农业农村部农业机械化总站、河南省农业技术推广总站、山东省农业机械技术推广站（山东省农业机械试验鉴定站）、辽宁省农业机械化发展中心、四川省农业机械化发展推广中心、广东省农业技术推广中心、农业农村部南京农业机械化研究所、主要负责对标准的技术内容进行研究论证和试验验证。

二、国家标准编制原则和主要内容

（一）标准编制原则
本标准编制中遵循了实用性、科学性和规范性等原则。

在实用性方面，标准制定过程中，广泛听取相关领域与家、基层农技人员、新型经营主体以及农户的意见，使制定的花生机械化收获减损技术规程与生产实际需求协调统一，使标准在生产实际应用中便于掌握、效果突出，易于农机手理解并应用。

在科学性方面，标准的制定紧紧围绕花生机械化收获减损技术规程，紧密结合花生机收作业生产实际，以规范操作流程、作业方法、技术要求为目标，依据多年多点试验研究结果和生产实践经验为基础，同时进行广泛深入的调研和生产实践验证，使制定的标准达到技术先进，生产可行，宜于操作，经济效益和社会效益的统一。

3、在规范性方面，本标准按照 GB/T 1.1─2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则编写，确保标准内容规范性。

（二）主要内容

本标准共12章。包括范围、规范性引用文件、术语和定义、技术程序、收获期确定、收获方式和适宜机型选择、收获前准备、试收、收获作业、晾晒烘干、秧蔓处理、证实方法。

1、范围

本文件确立了花生机械化收获减损技术程序，规定了收获期确定、收获方式和适宜机型选择、收获前准备、试收、收获作业、晾晒烘干及秧蔓处理等阶段的操作指示，描述了证实方法。本文件适用于花生联合收获机、花生挖掘机、花生捡拾收获机和花生摘果机作业。
2、规范性引用文件

本章列出了本标准引用的相关行业标准。

3、术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

4、技术程序
花生机械化收获减损技术包括收获期确定、收获方式和适宜机型选择、收获前准备、试收、收获作业、晾晒烘干及秧蔓处理7个阶段。
5、收获期确定

根据花生机械化收获生产要求，结合大多数产区农机农艺实际情况，明确了花生收获期，对收获期的生长特征、植株形态、荚果形态、进行了描述。根据花生用途，明确了需要晾晒后熟和种用花生的收获期。对收获期土壤情况进行描述，提出了含水率过低且土壤板结时对土壤的处理方法。

6、收获方式和适宜机型选择

花生机械化收获应根据花生用途、秧蔓需求、种植模式、作业条件选择适宜的机械化收获方式与机具。

7、收获前准备

花生机械化收获之前应进行准备工作，包括机具保养调试、机手准备、作物调查、田块调查等。

8、试收

明确了试收的要求，根据试收的损失率、破碎率、含土率、含杂率等作业效果，明确了分别对花生联合收获机的分扶禾器、挖掘铲、夹拔起秧输送链、清土机构、摘果辊和清选系统，花生挖掘机的限深轮、输送链、挖掘铲、升运链和拢禾栅，花生捡拾收获机的捡拾收获台、摘果滚筒、清选系统和荚果输送装置，花生摘果机的输送链、摘果滚筒、摘果辊、夹持链等相关工作部件如何调整以达到作业质量标准。

9、收获作业

明确了花生机械化收获根据地块大小、形状、种植方向确定进地位置和行走路线；明确了根据喂入量、花生产量、植株密度、自然高度、干湿程度确定作业速度，强调了当花生稠密、植株高大、产量高、地形起伏不定、种植行直线度差、早晚及雨后作物湿度大时，应适当降低作业速度；明确了在喂入量允许的情况下，宜满幅作业，强调了当花生产量高、湿度大，以低速作业仍超出机具额定喂入量时，应减小作业幅宽；明确了作业时挡位、油门、转弯、停车等作业要求。

10、晾晒烘干

明确了收获后的花生荚果应及时晾晒烘干，使荚果含水率降至10%以下，或及时冷藏、加工制熟，以防止霉变。

11、秧蔓处理

田间未随收获机具收集的花生秧蔓，应规则铺放在一定的尺寸范围内，便于捡拾回收，如还田，应切碎均匀抛洒地表。
12、证实方法

明确了花生机械化减损收获的证实方法，要求作业质量应符合NY/T 502—2016  花生收获机 作业质量，NY/T 993-2006 花生摘果机 作业质量。

三、试验验证情况

本标准在编制过程中总站制订了试验验证方案，总站和相关起草单位在山东、河南、广东等地对多台主流花生挖掘机、花生捡拾收获机、花生联合收获机开展试验验证，达到了预期效果。

通过制定《花生机械化收获减损技术规程》标准，有利于在不同生产区域指导和培训农民机手规范收获、减损作业，促进花生机械化收获环节节粮减损，同时指导各地结合不同产区生产实际，优化生产模式，形成标准化种植、轻简化作业的高效生产技术体系和作业规范，促进花生产业增产不减损并行。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

通过对国内外标准检索查询，未检索到同类或类似的标准。

五、以国际标准为基础的起草情况

    本标准未引用或采用国际国外标准的情况。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

本标准不存在与有关现行法律法规、强制性标准、相关标准的冲突或矛盾，标准按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定规则制定。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中无重大分歧意见。

涉及专利的有关说明

本标准在制定过程未涉及相关专利。
九、实施国家（行业）标准的要求

建议本标准作为推荐性行业标准发布实施。

十、其他应当说明的事项。

无。

