《小麦条播机 作业质量》编制说明

一、工作简况
（一）任务来源
任务来源为农业农村部农产品质量安全监管司《关于下达 2024 年农业国家和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函〔2024〕71 号）。下达项目名称为《小麦条播机 作业质量》（NY/T 739-2003、NY/T 1411-2007），项目编号NYB-24020，项目类别为修订，立项年度2024年，2025年1月完成，项目承担单位为农业农村部农业机械化总站。
（二）制定背景
小麦是我国重要的口粮作物，2023年小麦播种面积3.46亿亩，比2022年增加118万亩，但由于受到“烂场雨”等因素影响，单产和总产略有下降。习近平总书记强调“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”。小麦作为我国民生粮与政治粮，事关国运民生；其全程机械化生产具有抢农时、降损耗、增效益、提品质的作用，对保障我国粮食安全意义重大。因此，迫切需要大面积提升单产水平。
2024年中央一号文件强调实施粮食单产提升工程，集成推广良田、良种、良机、良法，整建制推进主导品种、主推技术、主力机型，全面提升单产水平，抓好粮食和重要农产品供给。农业机械是农业生产主力军，是大面积提升单产的潜力所在，关键就是提升播种质量。
现有《谷物播种机械 作业质量》发布于2003年，至今已有21年，现有《小麦免耕播种机 作业质量》发布于2007年，至今已有17年，标准技术内容已不能满足当前小麦播种作业要求，有必要尽快修订标准，规范和提高各项性能指标。
（三）起草过程
1、起草阶段
（1）组建标准起草组
2023年12月，成立《小麦条播机 作业质量》标准起草工作组。起草单位包括农业农村部农业机械化总站、全国农业技术推广中心、陕西省农机推广鉴定站、北京市农机推广鉴定站、天津市农业发展服务中心、山东省农机推广站、山西省农业机械发展中心、北京市农林科学院智能装备技术研究中心、潍柴雷沃智慧农业股份有限公司、西安亚澳农机股份有限公司等。选择对小麦生产机械化技术实践经验较丰富，同时了解标准化工作的相关规定并具有较强的文字表达能力的技术人员为成员。工作组成立后，申报标准项目方案，做好标准制定前期的准备工作。
2024年1月—4月，工作组广泛收集技术资料，查阅参考相关国家和行业标准，同时深入基层进行调研，开展相关试验验证工作，并广泛征求农机行业专家以及农机使用者意见和建议，结合前期收集到的资料、标准以及调研、验证情况，经工作组共同讨论研究，标准主要起草人负责确定了标准的结构、框架、主要技术指标，完成了标准工作组讨论稿。
2024年5月—10月，标准起草工作组召开工作研讨会，标准起草工作组人员进行讨论，对标准编写原则、体系和内容进行了确定，并对标准工作组讨论稿进行了修改和完善，形成了标准征求意见稿。
2、征求意见阶段
正在开展。
3、审查阶段
[bookmark: _GoBack]尚未开展。
二、标准编制原则、主要内容及其确定依据
（一）标准编制原则
本标准主要明确了小麦条播机作业质量的考核指标和方法。这些内容的确定遵循提高播种质量、促进单产提升的原则。“七分种、三分管”，播种质量直接影响出苗质量，出苗质量直接关系作物单产水平。全方位提高小麦机械化播种质量，是大面积提升单产的有效措施。此外，本标准的编写格式和方法按照GB/1.1-2020《标准化工作导则 第一部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则编写，同时参考了相关标准和实际生产过程中的相关场景，使标准内容及指标更加符合实际运用。
（二）标准主要内容
标准文本确定的技术内容包括：前言、范围、规范性引用文件、术语和定义、作业条件、作业质量指标、规范检测方法、简易测定方法等。
前言
明确了本文件按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则 第一部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。注明了本文件的某些内容可能涉及专利。明确了与NY/T 1411—2007《小麦免耕播种机作业质量》相比主要技术内容变化、本标准的提出部门、归口单位、起草单位和主要起草人和文件所代替文件的历次版本发布情况。
1.范围
规定了适用于小麦播种作业的条播机、免耕条播机、少耕条播机、旋耕播种机、驱动耙播种机等的作业条件、作业质量要求、规范检测方法、检验规则和简易测定方法。适用于小麦机械化生产中条播机、免耕条播机、少耕条播机、旋耕播种机、驱动耙播种等机具的进行条播作业的质量评定。
2.规范性引用文件
主要依据本标准文本所选定的指标需要，引用相应的标准。所引用的标准均为现行有效，并且在文本中被规范应引用。
3.术语和定义
规定了小麦条播机作业质量要求、检测方法和检验规则中涉及的术语和定义。
4.作业条件
规定了小麦条播机的作业条件。
5.作业质量指标
规定了考核小麦条播机作业质量的考核指标。包括播量偏差率、播种均匀性变异系数、播种深度合格率、邻接行距合格率、晾籽率、断条率和地表地头状况。
6.规范检测方法
给出了小麦条播机作业质量考核指标的规范检测方法。
7.简易测定方法
给出了小麦免耕播种机日常作业质量监测和检查的简易方法，用于日常作业质量检查。
（三）主要内容确定依据
主要内容的确定是在NY/T 739—2003《谷物播种机械  作业质量》和NY/T 1411—2007《小麦免耕播种机作业质量》的基础上，结合现阶段小麦条播机发展现状，以及新大纲DG-T 007-2024《条播机》、DG-T 027-2024《旋耕播种机》进行确定。
一是充分考虑标准应用场景。本标准为作业质量标准，主要用于玉米机械化生产中免耕播种机进行单粒（精密）播种作业的质量评定，应用主体主要为机械化播种作业服务供给机构（如作业服务公司、合作社、农机大户等社会化服务主体）、机械化播种作业服务享受机构（如种植户等）、机械化播种作业服务监管机构（如各级农机化主管部门等），影响因素包括农业机械、驾驶（操作）人和作业条件等，与农业机械推广鉴定大纲、机械行业标准仅评定农业机械本身情况不同。二是充分考虑评定的时机。作业质量标准应适用于播种作业完成后地块，可作为服务方和被服务方在发生服务争议时的评定依据。因此，本标准评定指标不设置“不覆土”等试验条件，即使在播种作业已经完成后也适用。三是充分考虑评定的指标参数。本标准主要评定作业质量，而不是农业机械本身，“种子破损率”等指标参数主要由农业机械设计制造决定，而不是驾驶（操作）人调整和作业决定，即使播种作业中发现了“种子破损率”超标的问题，也只能通过更换播种机解决；且通过了农业机械推广鉴定的播种机，种子破碎率等指标参数是达标的；虽然作业速度影响种子破损率，但有其他作业质量指标参数控制，因此，综合考虑作业质量评定的可操作性和简便性，删除了“种子破损率”等对于作业质量影响较小的参数。
（四）修订前后技术内容对比
——修改了范围（见1，2007年版的1）；
——修改了规范性引用文件（见2，2007年版的2）；
——术语和定义中增加了条播机、免耕条播机、少耕条播机、旋耕播种机、驱动耙播种机和临接行距的定义；修改了晾籽率的定义；删除了小麦免耕播种作业、拖堆、晾籽、断条、断条率、动土、动土率的定义。
——修改了作业条件、作业质量要求、规范检测方法、检验规则（见4、5、6、7，2007年版的4、5、6）；
——修改了表1，删除了动土率、种肥间距合格率、作业后地表状况、作业后地头状况等；增加了播种均匀性变异系数；修改了总播量偏差率（名称变更为播量偏差率）、播种深度合格率、临接行距合格率、晾籽率、断条率、地表地头状况（见表1）；
——增加了简易测定方法（见8）。
三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的
经济效益、社会效益和生态效益
（一）试验验证的分析、综述报告
本标准依托“三秋”等重点农时机械化生产技术指导，以及潍柴雷沃智慧农业股份有限公司、西安亚澳农机股份有限公司，开展了小麦条播机作业质量的试验验证，达到预期效果。通过标准的修订，有助于农户在购买产品或服务时进行比较和选择。农户可以通过了解推荐性行业标准，更好地判断产品的质量和性能，从而选择符合自己需求的产品。同时引导农户使用应用高性能播种机，提高播种质量，促进单产提升。
（二）技术经济论证
本标准在NY/T 739—2003《谷物播种机械  作业质量》和NY/T 1411—2007《小麦免耕播种机作业质量》的基础上，结合现阶段小麦条播机发展现状，以及新大纲DG-T 028-2024单粒（精密）播种机进行修订，符合现阶段小麦条播机作业质量的要求。在作业质量指标、规范检测方法等方面，技术上是先进的。
在标准实施方面，本标准为推荐性行业标准，鼓励企业自愿采用。现阶段符合大纲要求的小麦条播机，作业性能指标基本能够达到本标准的要求，不会增加企业的额外投入。
（三）预期的经济效益、社会效益和生态效益
本标准修订项目是公益性项目，效益主要体现在引导机手提高小麦播种作业质量，推进小麦大面积单产提升，助力国家粮食安全，社会效益显著；此外，该标准有利于保护性耕作技术大面积推广应用，对于秸秆资源化利用、培肥地力、耕地保护都有重要意义，生态效益显著。该标准直接经济效益不明显，但播种质量提升后，种植户产量提高，经济效益也有一定程度提升。
四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与
测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
本标准紧密结合我国小麦条播机发展现状，未开展与国际、国外同类标准的技术对比，未开展与测试的国外样品、样机的有关数据对比。
五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因
无。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
本标准编制过程中，参考了国家、行业、地方有关标准，与相关的现行法律、法规和强制性标准相协调，无冲突。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、涉及专利的有关说明
尚未识别出涉及专利。
九、实施标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
本标准是对小麦条播机作业质量进行规定的技术标准，是行业需要共同遵守的准则和依据。农机部门应组织开展多种形式的宣传活动，如举办培训班、发放宣传资料、利用媒体宣传等，向农机操作人员、农民及相关从业人员广泛宣传标准的重要性和具体内容。提高他们对标准的认识和理解，增强执行标准的自觉性和主动性。引导农机生产企业按照标准要求进行小麦条播机的生产和改进。引导农民和农机操作人员在进行小麦播种作业时，提高小麦播种作业质量，推进小麦大面积单产提升。对现有不符合标准的播种机进行技术改造，使其达到标准要求。组织农机技术人员深入田间地头，为农民和农机操作人员提供技术指导和服务。建议本标准作为推荐性农业行业标准发布实施。
10、 其他应当说明的事项
无
