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2024年山东省播种机产品质量调查
实施方案
[bookmark: _GoBack]
一、调查依据
1.《中华人民共和国农业机械化促进法》
2.《农业机械质量调查办法》
3. DG/T 007-2019《播种机》推广鉴定大纲
4. DG/T 028-2019《免耕播种机》推广鉴定大纲
二、调查对象、区域及数量
（一）调查对象
调查对象为2023年购买，使用满一个作业季节且享受农机购置与应用补贴的在用单粒（精密）播种机产品。
（二）调查区域
调查区域为潍坊、济宁、临沂、德州、聊城、滨州、菏泽7个市。
（三）调查数量
根据被调查机型在我省的补贴产品分布情况，抽取量大面广、具有区域农机作业代表性的5家企业生产的8个型号产品进行调查，计划调查100个用户使用的100台样机。调查样本由项目参加单位从本地的补贴用户名单中随机确定，抽样应选择使用量较大的农业大县，重点在具有区域生产力代表性的农机化等合作组织、农机大户中抽取。被调查的用户应具有区域代表性，在合作组织、农机大户抽样调查时，应确保一机一人回答，杜绝多机一人回答，调查农机手能反映被调查产品的真实使用情况。调查产品型号、调查用户数量和区域分布情况见附件1。
三、调查内容及方法
[bookmark: _Hlk181721467]了解播种机产品基本情况，调查在用单粒（精密）播种机产品安全性、可靠性、适用性和售后服务状况（简称“三性一状况”）等方面的情况。
    采取入户访问、现场查看和召开座谈会的方式进行。按照用户调查表（附件2）的内容，了解用户对所用产品在“三性一状况”等方面的体验情况，逐项完成调查表填写。调查应见人见机，对用户反映的质量问题，尤其对有质量投诉或发生质量安全事故的产品，应重点调查，详细记录农机用户对机械作业质量的意见和建议，收集能够充分反映产品质量问题的典型事例、故障部件、部位照片等方面的资料，填写故障调查表（见附件3）,故障分类按照GB/T 5667-2008《农业机械生产试验方法》第5.3.2条规定。每台样机至少有现场走访用户的照片、整机照片、铭牌照片等3张。调查结束后，调查人员和用户需在调查表上签字确认，并将调查数据、资料录入调查统计分析汇总表。
四、用户调查结果的评价
（一）用户满意度测评
1.评价指标
对第m个型号产品（m=1,2，……，M），以综合满意指数IAm（A级指标）评价用户对该型号产品的综合满意程度；以单项满意指数IBi（B级指标）分别评价用户对该型号产品的安全性、可靠性、适用性和售后服务状况的满意程度。满意指数采取用户满意度调查的方式进行，各单项满意指数相应分解为多个调查项目（C级指标）。播种机质量调查评价指标及权重见附件4。
以产品总体满意指数IAZ评价用户对全部产品的总体满意程度，以单项总体满意指数IBZ分别评价用户对全部产品“三性一状况”的总体满意程度
2.评价方法
（1）用户评价打分。由每位用户对被调查样机的C级指标进行5级评价，即：很不满意、不满意、一般、满意、很满意，各等级对应的分值分别为1、2、3、4、5。
（2）计算各级指标评价分值。按式（1）、式（2）和式（3）分别计算每个型号产品的单项C级指标评价分值ECij、单项B级指标评价分值EBi和A级指标评价分值EA。

              （1）

               （2）

                （3）
式中：
Cij——第i项B级指标中的第j项C级指标，i=1,2,3,4；
N——被调查型号产品的调查用户总数，N=10或20；
XCijk——第k个用户对第Cij项指标的评价分值，k=1,2，…，N；
cij——第i项B级指标中，赋予第j项C级指标的权重，即第Cij项指标的权重；
bi——赋予第i项B级指标的权重，即第Bi项指标的权重；
qi——影响第i项B级指标的C级指标的数量。q1（安全性）=3,q2（可靠性）=2,q3（适用性）=7,q4（售后服务状况）=6；
ECij——N个用户对第Cij项指标评价分值的平均值；
EBi——单项B级指标的评价分值（N个用户对第i项B级指标中j项C级指标评价分值的加权平均值）。B级指标包括安全性、可靠性、适用性、售后服务状况等4项；
EA——产品综合评价分值（N个用户对4个B级指标评价分值的加权平均值）。
（3）换算满意指数。利用式（4）将评价分值E（EA、EBi）换算为被调查的第m个型号产品的综合满意指数IAm和单项满意指数IBim（安全性满意指数IB1m、可靠性满意指数IB2m、适用性满意指数IB3m和售后服务状况满意指数IB4m）。
     （4）

（4）计算总体满意指数。总体满意指数包括产品总体满意指数IAZ和“三性一状况”单项总体满意指数IBiZ（IB1Z、IB2Z、IB3Z和IB4Z），按式（5）计算。
              （5）
式中，M为本次调查产品型号数量，“I”为IAm时，可计算得出IAZ；“I”为IBim时，可计算得出IBiZ。
3.评价标准
将满意指数分为五档：[90,100]为“很满意”，[75,90]为“满意”，[60,75]为“一般”，[40,60]为“不满意”，[40,0]为“很不满意”。将“不满意”和“很不满意”计为“差评”。
（二）结果统计
统计产品综合满意指数IA和“三性一状况”单项满意指数IBi，列举用户评价“很满意”“满意”和“不满意”“很不满意”的产品和企业，归结该产品优缺点，分析汇总产品存在的问题。
五、调查结果应用
（一）结果公布
山东省农业农村厅向社会通报2024年播种机质量调查结果。
（二）产品改进
调查结果公布后，向被调查企业通报调查中发现的问题，提出改进建议。对用户综合评价或单项评价为“差评”的，以及存在问题较多的产品，发送一对一整改函，责令其限期整改。
六、调查任务分工
项目承担单位：山东省农业机械技术推广站（简称省站）
项目参加单位：潍坊、济宁、临沂、德州、聊城、滨州、菏泽及所辖有关县（市、区）农业（农机）中心。
按被调查用户在各市分布情况进行分工，具体调查工作由省站和有关市、县农机部门联合承担，省站负责制定调查实施方案，培训调查人员，组织实施用户调查，提出调查数据汇总要求，汇总分析调查结果，编制调查总报告等工作。相关市县农机部门负责选派人员参加调查工作，协调各方关系，联系落实用户，协助相关后勤保障，提交本地调查数据支撑资料。
七、保障措施
（一）人员保障
组建质量调查小组，成员由省站有关科室人员和被调查用户所在市、县负责质量调查工作人员组成，省站选派技术骨干担任组长。各调查小组按照调查任务分工，组织开展质量调查工作，负责调查具体实施、数据填报和资料汇总。
（二）用户保障
为充分调动农机用户积极性，使农机用户愉快接受并积极配合质量调查工作，以误工补偿的形式给予用户以鼓励。
八、调查报告编写
调查工作结束后，各市调查小组按照汇总要求及时录入调查数据，完成数据统计汇总，编写本组质量调查报告，报告内容详实、图文并茂，统计结果客观准确，案例描述简洁清楚，引用图片需标明主题及相应调查表编号，调查研究分析得出的观点应基于调查数据和调查事实，调查结论应有利于全省和调查区域的宏观研判，经得起推敲，提出的措施与建议具有针对性，切实可行。
九、时间安排
10月，省站编制实施方案，设计调查结果数据统计处理方法，确定抽样原则。
11月，组织召开工作布置会，宣贯实施方案，培训质量调查人员，明确项目实施要求，部署质量调查任务，确定具体调查样本。
11月-12月10日前，各调查小组按任务分工组织开展用户调查，填写调查表，收集相关数据及照片等资料，按要求完成用户调查数据的录入，分析本组质量调查结果，报送调查报告。
12月底前，省站对各调查小组报送的材料进行汇总分析，对调查结果数据进行必要的核查，起草《山东省2024播种机质量调查报告》，按要求报送。
十、有关要求
（一）人员资质要求
应具有从事农机试验鉴定、技术推广或安全监理等农机化工作2年以上工作经验，接受过本年度播种机产品质量调查培训，具有良好的沟通能力。
（二）调查实施要求
科学、规范调查，切不可自由裁量。注重客观情况，特别是对所反映质量问题情况的取证、核实、确认，确保调查材料详实，调查结果可靠，数据录入准确。坚决杜绝不按规定调查、伪造调查数据、瞒报和出具虚假证明等行为。
（三）报送材料要求
各调查小组参考附件5撰写本组质量调查报告，提交报告电子版，同时提交数据统计电子汇总表、电子照片以及用户调查表和故障调查表原件。
（四）保密要求
调查数据、结果在批准、发布前，任何单位和个人不得以任何形式对外公布，坚决杜绝发生擅自透露质量调查相关信息造成不良后果的行为。

附件：1. 2024年播种机用户调查产品及任务分工表
2. 用户调查表
3. 故障调查表
4. 播种机质量调查评价指标及权重表
5. 播种机质量调查报告编写内容格式要求
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