附件：

2025年现代农业机械化提质增效技术装备推广

（非粮类）项目实施方案

根据《山西省农业机械发展中心关于做好2025年省级财政农机专项转移支付项目实施工作的通知》（晋农机财发〔2025〕1号）要求，为了做好现代农业机械化提质增效技术装备推广（非粮类）工作，科学规范、精准高质推进非粮类农机提质增效技术装备示范区（点）建设，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定加快构建农业强国对强化农业科技和装备支撑的要求，以实现“特”“优”产业机械化、促进乡村产业振兴为目标，以减损提质、增值、富农为导向，以培育壮大特色农业经营主体、完善技术装备体系、推进机械化信息化智能化融合为路径，以科技创新、机制创新和政策创新为动力，抓重点、补短板、强弱项、促协调，加快新技术新装备推广和集成应用，加快提升特色农业机械化水平和质量，为实现全省农业高质量发展、全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供有力支撑。

二、工作目标

在全省31个县（区、市）建立现代农业机械化提质增效技术装备推广示范区（点）31个，示范推广果园全程机械化、设施蔬菜生产机械化、露地蔬菜生产机械化、饲草生产全程机械化、中药材生产机械化、中小规模化养殖及粪污处理机械化等6项提质增效技术。引进高端化、智能化、多功能、集成化、绿色高效的农业技术装备，为非粮类农业生产提供更加便捷、高效、精准的解决方案。举办农业机械化提质增效技术培训和现场演示活动31次以上。

三、重点任务
（一）果园全程机械化提质增效技术装备推广示范

在云州区、临县、太谷区、平定县、大宁县、隰县、盐湖区、临猗县八县（区）分别创建果园管护机械化提质增效技术装备推广示范区1个，核心区示范面积不少于400亩（每个示范区不少于50亩），辐射面积不少于1200亩（每个示范区不少于150亩）。针对梨、苹果、枣等品种，集成示范开沟施肥、高效植保、水肥一体化、割草、废枝处理、多功能作业平台等技术装备，形成现代果园轻简高效全程机械化生产模式、技术规程、典型案例。针对果园机械化作业需求，结合各地果园地形地貌特征，开展适用机具遴选推荐和需求调研。

（二）设施蔬菜机械化提质增效技术装备推广示范

在阳高县、原平市、寿阳县、盂县、曲沃县、夏县、新绛县七县（市）分别创建设施蔬菜机械化提质增效技术装备推广示范区1个，核心区示范面积不少于350亩（每个示范区不少于50亩），辐射面积不少于1050亩（每个示范区不少于150亩）。集成示范耕整、播种（移栽）、灌溉施肥、搬运、植保、环境监测调控、连作障碍处理等技术装备以及智能管控系统，示范推广设施蔬菜全程机械化技术模式。

（三）露地蔬菜生产机械化提质增效技术装备推广示范

在平顺县、泽州县两县分别创建露地蔬菜生产机械化提质增效技术装备推广示范区1个，核心区示范面积不少于200亩（每个示范区不少于100亩），辐射面积不少于600亩（每个示范区不少于300亩）。针对辣椒、白菜等品种，重点引进露地蔬菜撒肥、耕整、播种、移栽、植保、收获等机械装备，示范推广全程机械化生产技术模式，探索规模化、标准化、智能化露地蔬菜生产解决方案。
（四）饲草生产全程机械化提质增效技术装备推广示范

在怀仁市、右玉县、神池县三县（市）分别创建饲草机械化生产提质增效技术装备推广示范区1个，每个示范区面积不少于1000亩，技术推广辐射面积不少于3000亩。主要支持玉米全株青贮收获、茎穗兼收、秸秆捡拾打捆、裹包、搬运等机械化生产环节作业和智能辅助装备配套，鼓励项目承担主体引进高端化、智能化、集成化的大型技术装备，示范推广饲草生产全程机械化技术模式。

（五）中药材生产机械化提质增效技术装备推广示范

在古交市、山阴县、孝义市、潞城区、陵川县、闻喜县六县（市、区）分别创建中药材生产机械化提质增效技术装备推广示范区1个，核心区示范面积不少于300亩（每个示范区不少于50亩），辐射面积不少于900亩（每个示范区不少于150亩）。重点引进中药材耕整、施肥、播种（移栽）、植保、收获等技术装备，对比试验示范不同模式机械化生产技术，开展相关技术装备试验验证工作。

（六）中小规模化养殖及粪污处理机械化提质增效技术推广示范

万荣县、祁县在阳曲县、屯留区、芮城县五县（区）各创建中小规模畜禽养殖及粪污处理机械化提质增效技术装备推广示范点1个。祁县和万荣县以牛养殖机械化饲草料生产加工，阳曲县以鸡养殖机械化粪污处理，屯留区以猪养殖机械化粪污处理，芮城县以牛养殖机械化粪污处理为重点，引进饲料投放、环控、信息采集、粪污处理、防疫等环节技术装备，开展养殖机械化提质增效技术装备推广示范。鼓励项目承担主体加大畜禽粪污收集、处理、利用等环节技术装备的投入，延伸养殖业产业链条，促进养殖业粪污高效利用，推动养殖业资源循环利用和现代养殖业节本增效与可持续发展，探索畜禽粪污源头减排、清粪、场内收集运输、贮存、处理工艺与资源化利用机械化解决方案。
四、资金使用计划
2025年各项目技术推广资金均为25万元。项目资金主要支持项目示范区购置试验示范用新技术新装备，资金占比不低于80%（单机补助额不得超过售价80%）；支持示范区建设、试验示范物料购置、数据采集、技术培训观摩等推广活动资金占比不大于20%。项目承担主体可根据项目实施进度分批次兑付项目资金，确保项目如期完成。

五、职责分工

（一）省农机发展中心

负责项目县的确定和计划任务的制定和下达；负责制定省级实施方案，开展业务培训和技术指导工作；负责项目试验内容的设计；负责组织对项目主体实施方案的把关；负责项目县实施进度监控、督导，以及组织项目绩效评价工作等。
（二）市级农机部门

市级农机部门做好辖区现代农业机械化提质增效新技术推广工作；负责项目县技术指导、进度监督、验收指导、绩效评价等工作；负责项目县的安全指导工作。
（三）县级农机部门

审核、批复承担主体项目实施方案；负责指导项目主体整体实施工作；配合省、市农机部门做好装备试验验证、对比试验、总结技术模式、撰写试验报告、开展效益分析等工作；负责项目总结、验收、绩效自评等工作；负责协调财政部门做好项目资金兑付工作；负责项目实施过程中的安全教育和监督工作。
六、进度安排

本项目实施期为2025年1月-2025年12月，具体进度如下：

1.2～4月份，省农机发展中心下达2025年现代农业机械化提质增效技术装备推广（非粮类）项目实施方案；省农机发展中心与承担项目任务的市、县农机部门签订《项目建设任务书》；各项目县组织承担主体制定项目实施方案，并批复项目实施。

2.4～5月份，项目实施主体完成相关装备引进，对购置装备进行标识管理，组织机械化生产作业。

3.6～10月份，适时开展关键环节或全程机械化技术试验、示范、培训、展（演）示等活动；对试验装备开展先进性、适用性、安全性验证评价；省市县农机部门适时开展督导、指导。

4.11月底前，县农机部门完成项目验收、绩效自评，并向市农机部门提出绩效考核申请。12月上旬，市农机部门完成绩效考核，并将结果上报省农机发展中心。

七.措施要求

（一）推行“65510”工作机制，夯实工作成效。以目标引领、技术服务、现场演示、宣传培训、案例示范、督导考评六项工作为抓手，稳步推进项目实施工作。以“五推五搞”为核心，即推机具和装备、推技术和路线、推体系和标准、推新领域和新业态、推经验和典型，搞试验和对比、搞培训和展演、搞集成和融合、搞创新和拓展、搞研究和课题，把非粮类农机推广项目工作做深、做细、做新、做实。重点抓好各方责任与实施机制、主体遴选与技术力量、进度控制与信息报送、装备选配与试验验证、技术路线与模式创新、资金兑付与合规使用、统计分析与档案收集、廉政防控与绩效考评、技术培训与现场演示、推广效应与后续管理等十个环节，确保项目取得实效。

（二）加强技术推广，完备项目管理。市农机部门要把非粮类农机化技术推广工作纳入农机工作重要议程，做好市级资金配套与支持，搞好辖区项目县监督与指导工作。项目县农机部门要按照《山西省农业机械发展中心关于做好2025年省级财政农机专项转移支付项目实施工作的通知》（晋农机财发〔2025〕1号）要求，完善项目管理程序，规范项目管理流程，提高项目管理效率和质量，确保项目顺利完成。积极配合省、市完成好《项目建设任务书》中装备验证、对比试验、总结模式、技术培训、现场演示等具体任务。
（三）做好预算执行调度，深化绩效管理。市、县农机部门要按照《山西省财政厅关于印发省级项目支出绩效评价管理办法的通知》和《山西省农业机械发展中心关于做好2025年省级财政农机专项转移支付项目实施工作的通知》（晋农机财发〔2025〕1号）要求，建立健全本区域项目绩效评价机制，将项目目标实现情况、任务完成情况、资金使用及兑付情况纳入项目绩效自评体系。要千方百计加快项目执行，资金可按照项目进度分批拨付，同时做好预算执行调度及绩效运行监控，及时掌握项目执行和资金使用情况，配合同级农业农村部门在农业农村部转移支付平台上完成数据报送，并按时将项目实施绩效监控情况和绩效自评报告报送至省农机中心推广二部。

（四）压实安全责任，筑牢安全防线。市农机部门做好项目县安全指导工作；项目县对项目实施工作负监督管理责任，在项目实施过程中，要加强安全教育、监督、管理，保障项目实施过程中生命财产安全；项目承担主体对安全工作负直接责任，直接负责项目实施、演示培训、试验验证过程中的人身和财产安全。特别是演示培训活动过程中，要做好安全预案，确保安全措施落实到位，严格规范机具操作行为，保障生命财产安全。

（五）落实项目装备，搞好验证评价。在省、市农机部门的指导下，项目县农机部门做好新装备的选型与引进工作，及早落实投入生产。加强示范区机械化装备管理，对购置的项目配套装备要建档并进行标识管理，标识方法为“农机推广2025-**”。要开展技术和装备试验验证考核工作，做到试验过程记录详实，评价技术和装备的先进性、适用性、经济性、安全性科学准确，及时向省农机发展中心反馈试验成效，递交试验报告。

（六）制订技术模式，形成技术规范。在项目实施过程中，市、县农机推广技术人员要与项目实施主体技术人员一道，深入示范区（点）生产一线，全程掌握每个环节的装备配套、机械化作业数据、农机农艺融合等情况，研究和制订特色作物机械化作业技术模式，总结形成农机新技术推广案例，向社会宣传发布。

（七）抓好宣传展示，搞好展演示活动。市、县农机部门要组织开展形式多样的特色农业机械化技术培训、展演示、田间日活动（主题统一为“山西省+技术名称+[县名] +活动”）。鼓励项目县与市级农机部门联合承办全省性专题技术培训演示会。项目县要在示范区醒目位置设立技术宣传标志牌（标题统一为“山西省+项目名称+[县名]+示范区”），详细介绍机械化技术及项目主要内容；充分发挥项目示范区平台作用，适时组织本地有关从业人员观摩宣传技术装备应用效果，提高农机推广人员和种植农户的实践操作能力。组织展演示活动前与省、市推广部门沟通，争取多方参与，提高展演示活动效果。
（八）报送项目工作动态。在项目实施过程中，项目县农机部门要结合工作进度，及时宣传报道项目动态信息和实施成效，全年宣传报道3篇以上（发至sxnjjstg@163.com），并将相关信息发布至山西农机化信息网。

（九）做好项目档案留存工作。项目县要注重项目数据、影像等资料收集整理工作，项目完成后要将所有项目资料装订成册，包括研究落实项目会议文件、实施方案、机具票据、协议书、项目工作总结、试验报告、引进机具照片、演示培训活动照片和影像资料、验收报告、绩效自评报告以及资金支出明细和票据等。12月30日前项目县上报全套项目资料。

