附件1

农业产业发展资金项目实施方案

农业产业发展资金主要支持农机购置与应用补贴、种业发展、农业产业融合发展、畜牧业发展支出、农业技术推广、农产品质量安全监测及监管、农业市场及信息化、金融支农等方面工作。

一、农机购置与应用补贴

坚持开拓创新、公平公正、优机优补、严惩违规，支持广大农民群众及农业生产经营组织购置使用先进适用的农业机械，引领农机研产推用全链协同，推进农业机械化全程全面高质量发展。以保障粮食和重要农产品稳定安全供给为着力点，聚焦机播(机插)增产和机收减损，重点支持高性能播种机、智能高速插秧机、大型智能高端联合收获机械等有助于粮油等主要作物大面积单产提升、丘陵山区农业生产急需、农机装备补短板、农业其他领域发展急需，以及事关国家重大战略实施的农业机械的推广应用。推进补贴全流程线上办理，提高补贴办理便利性，确保及时兑付。

二、种业发展

（一）农作物新品种试验审定和示范展示。支持各主要农作物试验审定，新品种展示示范，种子风险储备金。
（二）地方优良畜禽品种资源保护利用。对列入省级畜禽遗传资源保护名录的地方畜禽品种进行保护，对濒危地方品种实施重点保护，主要支持保种场（区、户）提升设施设备水平、扩大种群数量、强化饲养管理等。开展地方畜禽品种选育、种质评估及相关技术推广，开展种畜测定和遗传评估。

（三）农业良种联合攻关。聚焦我省优势农业产业发展需求，以市场为导向，支持优势种业企业联合优势育种创新团队开展良种联合攻关，以深化企科合作机制创新为重点，开展优异新种质创制、新品种选育推广、畜禽核心育种群选育等，加快提升种业企业核心竞争力，推动具有自主知识产权的突破性新品选育和产业化应用。
三、农业产业融合发展

（一）省级现代农业产业园。支持提升主导产业生产基地，推进规模化、标准化、绿色化发展；支持农业生产设施设备、冷库等产品储藏和流通设施；支持技术引进、研发和推广，提高产业园科技成果转化能力；支持产品质量体系建设；支持品牌培育、宣传和推广，提升品牌的溢价能力；支持建设开放式交易平台等。

（二）先导区宜居宜业发展项目。支持省级宜居宜业和美乡村建设先导区优化产业空间布局，重点培育1-2个主导产业，延长产业链条，提升品牌价值，加强产业配套设施建设，带动农民就地就近就业。

（三）乡村富民产业发展。支持建设乡村富民产业信息化服务平台，及时掌握乡村富民产业发展、农业龙头企业生产经营、联农带农情况，为乡村富民产业政策决策、项目安排提供数据支撑，促进企业精准对接。支持创建省科技创新联合体。支持开展乡村富民产业培训、乡村富民产业年度评选活动、选树乡村富民产业发展典型等。支持开展乡村富民产业项目课题研究。

四、畜牧业发展支出

（一）开展奶牛单产提升行动。支持完善良种繁育体系，开展奶牛生产性能测定、奶牛品种登记和遗传评估；支持粗饲料研发推广，加大本地粗饲料推广应用；开展奶牛单产提升效果评估。

（二）推动奶业融合发展。支持乳品企业与社会化牧场建立稳定购销关系，深化购销利益联结；支持牧场依靠自有奶源发展养加一体化；开展生鲜乳购销质量第三方检测，维护购销秩序。
（三）探索开展生鲜牛乳完全成本保险试点。
五、农业技术推广

（一）粮食作物农艺农机融合高产高效技术集成与推广。主要支持粮食作物绿色高产高效集成栽培技术模式示范推广，支持开展苗情调查，小麦优质高效集成技术，玉米、优质高蛋白大豆、红薯高产高效集成技术、优质水稻高产高效栽培模式，大豆玉米带状复合种植技术，谷子等小宗粮豆集成技术等试验示范与推广，农作物薄弱环节机械化技术试验示范点建设，以及播种机产品质量调查和农业机械试验鉴定。

（二）经济作物技术推广。支持经济作物绿色高产高效创建，推广名优特新品种、优质专用品种和绿色高产高效技术集成试验示范。

（三）粮食单产提升综合试验示范。支持开展试验示范田建设、技术指导服务等。

（四）农业机械化提升。支持开展区域农机服务中心建设提升、农业机械化安全监管能力提升。提升区域农机服务中心应急作业能力和信息化水平，提高区域农机服务中心综合服务能力。更新农机安全监理装备，提升监管能力，农机机车挂牌完成数100%。
六、农产品质量安全监测及监管

（一）农产品质量安全监管及品牌农产品监管。
支持农产品和农业投入品质量安全例行监测、监督抽查和风险评估，支持基层胶体金速测技术普及推广及承诺达标合格证开具，农业农村标准化制（修）订、宣贯和跟踪评估。开展品牌农产品监督管理、技术服务。
（二）动物标识及动物产品追溯体系应用。支持动物标识、检疫证章标志等追溯体系建设基础物资采购。

（三）动物指定通道运行经费。
七、农业市场及信息化

支持农村固定观察点调查；支持全省信息化升级改造和运营维护；支持参加全国农业行业博览会，举办农民丰收节，省优质特色农产品市场推广，农业农村设计与宣传等。

附件2

耕地建设与利用资金项目实施方案
耕地建设与利用资金主要包括第三次全国土壤普查、补充耕地质量验收、耕地土壤污染防治项目、耕地质量与土壤墒情监测等方面工作。

一、第三次全国土壤普查

支持开展土壤普查数据审核、整理汇总，内业样品制备，内业质控与验收，建设省级土壤普查数据库、样本库，制定土壤系统分类，土壤三普成果编制、汇总、验收、总结等工作。

二、补充耕地质量验收

支持组织专家和第三方机构，对市级验收结果按比例开展内业审核和外业踏勘，质量核算与质量控制，制定办法和技术规程，组织技术评审等工作。

三、耕地土壤污染防治项目

支持开展全程质控、实地踏勘、样品检测、咨询评估、技术培训等；支持实地调查、农作物栽植、田间管理、样品重金属含量测定、试验结果分析及报告编制等。

四、耕地质量与土壤墒情监测

支持耕地质量监测点运行维护和墒情自动监测站建设和维护，开展水肥一体化技术研发及推广，高标准农田土壤培肥改良技术研发及推广，耕地保护与质量提升等工作。
附件3

农业防灾减灾和水利救灾资金项目实施方案

农业防灾减灾和水利救灾资金主要用于动物疫情监测，重大动物疫情应急控制专项储备，强制免疫、强制扑杀、养殖环节无害化处理和布病等主要畜间人兽共患病防控等方面工作。

一、动物疫情监测
主要用于主要动物疫病日常监测、专项监测、风险评估监测、净化评估监测、春秋两季免疫效果评估监测，开展动物疫情预警工作，动物疫病监测实验室仪器设备更新与维护保障，疫病流行病学调查，全省兽医系统实验室能力建设提升考核；用于对中小型养殖场点、省级以下种畜禽场、散养户等进行全面监测和流调，配合农业农村部完成国家定点、专项、风险评估及其他突发动物疫病监测、采样和流调任务。

二、重大动物疫情应急控制专项储备

主要用于应急物资储备、疫情隐患排查和处置、应急车辆和设施设备运行维护、应急演练和培训、应急管理信息化建设等方面。
三、强制免疫、强制扑杀、养殖环节无害化处理和布病等主要畜间人兽共患病防控
（一）强制免疫补助、强制扑杀和销毁补助、养殖环节无害化处理补助。强制免疫补助主要用于开展口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫、布病等动物疫病开展强制免疫、免疫效果监测评价、疫病监测和净化、人员防护等相关防控措施，以及实施强制免疫计划、强制免疫“先打后补”和购买防疫服务等方面。强制扑杀和销毁补助主要用于因非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、H7N9流感、小反刍兽疫、布病、结核病等动物疫病被依法强制扑杀的动物、销毁的动物产品和相关物品的所有者给予补偿。养殖环节无害化处理补助主要用于养殖环节病死猪无害化处理支出。

（二）布病等畜间主要人兽共患病防控。主要用于各地全面推进布病等畜间人兽共患病的人员防护、培训、检疫、监督等防控方面。
（三）无疫小区监管。主要用于无疫小区所在县加强无疫小区日常监管、无疫小区疫病监测和风险防控。
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