附件5
2026年特色农业生产机械化技术推广
应用项目申报指南
为贯彻落实全面推进乡村振兴重点工作，针对我区农业产业生产机械化尤其是丘陵山区农业产业生产机械化发展的短板，结合我区特色产业发展特点，自治区农机中心拟实施一批特色农业生产机械化技术推广应用项目。为谋划好项目，特制定如下指南：
一、项目申报主体（实施单位）
全区从事农业生产的专业大户、家庭农场、农民合作组织、农业企业等新型农业生产经营主体和农垦企业、科研单位等。申报主体须与申报方案中的实施主体一致，且无不良社会征信等记录。
二、申报条件
（一）申报主体要有项目建设的积极性和相应的能力。申报主体要有项目申报及建设的积极性和主动性，有较强经济实力，具备投入项目建设所需要的自筹资金能力，有项目建设的组织保障能力和技术支撑，财务管理制度健全规范；能够按照审定后的项目实施方案要求建设，收到项目下达通知后可按程序组织开工建设，确保2026年底前建成投产。
（二）具备相应的项目用地条件。要求具备相应规模的土地（土地为自有、流转或租赁等，土地使用有效期至少到2030年6月30日以后），其中：
1.果蔬茶类生产机械化技术推广应用面积300亩以上。
2.中药材类生产机械化技术推广应用面积200亩以上。
3.桑蚕类生产机械化技术推广应用规模，要求桑园50亩以上，蚕房800m2以上，年养蚕量200张以上。
4.设施种植类大棚推广应用面积2000平方米以上。
5.畜禽、水产养殖类生产机械化技术推广应用规模：
（1）生猪养殖：栏舍规模达3000m2以上，建成后年存栏2000头以上。
（2）家禽养殖：栏舍规模达2000 m2以上，建成后肉禽类年存栏20000只以上，蛋禽类常年存栏15000只以上。
（3）草食动物养殖：栏舍规模达600 m2以上，建成后，奶牛场常年存栏100头以上、肉牛场存栏100头以上、肉羊场存栏400只以上。
（5）现代水产标准化养殖：陆基养殖规模达1000 m2以上或水面规模达50亩以上。
   （三）市县农机部门积极性高。项目申报主体所在地农机部门积极支持指导实施主体制定项目申报方案和实施方案、推动项目顺利实施，确保项目建设目标实现。
（四）当地党委政府重视支持。项目申报主体所在地各级党委政府重视支持项目建设，积极主动协调解决项目实施过程中遇到的用地、用电、用水等各种问题。

（五）合理布局。市县农机部门对本市县农业产业建设科学规划、合理布点，原则上县域同类产业上年度已安排自治区农机化推广项目资金支持的，本年度不重复安排支持同类产业，如产业属于自治区特色农业产业、当地主导农业产业，或覆盖面积大，对推动乡村产业发展有积极作用的，可酌情考虑。
 三、项目建设目标及任务

以提高特色农业关键环节机械化生产水平为重点，探索完善生产全程机械化模式，促进机械技术和装备的集成配套，引领带动县域同类产业生产机械化水平提高。
1.建设相应规模的特色农业生产及机械化技术推广应用面积。
2.总结形成一套成熟的可复制可推广的特色农业生产全程机械化技术模式。
3.解决主要薄弱生产环节机械化应用问题。
4.推进项目与巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴、推动富民强县等重点工作的有效衔接，形成专利、论文等实施成果，营造农业生产机械化氛围。
 四、财政补助方式及标准
（一）补助方式。先建后补，凡在2025年1月1日以后开工建设（含已竣工、在建）的、未获得过各类财政资金支持（财政全额拨款的科研、事业单位除外）的、达到项目实施要求的项目均可申请补助资金。
（二）补助标准。项目财政资金按照不超过项目总投资（以审计报告为准）的48%进行补助。每个项目可申报自治区财政补助资金50—200万元。
五、资金使用方向和范围
（一）项目投资主要用于以下几个方面：
1.土地宜机化改造。包括核心试验区的条田拓宽、平整，满足机具作业、行走要求的机耕道路建设等。
2.机棚机库、冷藏冷冻库、棚网、水肥一体化等设施建设。
3.机械设备购置。为实现种植（养殖）机械化、育苗（种）机械化、管理机械化、收获机械化、农产品加工处理机械化、供水排水机械化、投料喂料机械化、供氧供温设施、冷链冷藏加工机械化、环境保护处理机械化等所需要购置或租赁的新机械及相关设施装备等，以及新机具新装备引进小试中试并熟化。
4.智能化、信息化建设。为实现生产智能化、信息化控制、管理等设备、设施、软件的购置。
（二）农机购置与应用补贴资金、土地购置或租赁、办公和生活设施、围墙、道路、监控等设施建设不列入项目投资。
 六、项目实施方案制定及组织实施
项目安排通知下达后，按照申报方案的要求，项目承担单位和实施单位要及时制定具体项目实施方案，经市农机（农业农村）部门审批，报自治区农机中心备案，并同步抓紧组织项目实施。
七、其他
（一）项目名称命名：按照“XX县（市、区）XX（农作物或农产品名称）生产（养殖）机械化技术推广应用项目”格式命名。如为了区分，可具体到乡镇。
（二）未尽事宜，请与自治区农机中心科技推广部联系。联系人：姚秋喜，联系电话：18777103440。


