附件6

2026年高效机收糖料蔗生产全程机械化技术推广应用项目申报指南
为贯彻落实中央和自治区关于糖业发展特别是糖料蔗生产机械化发展的要求，促进蔗糖产业持续健康稳定发展，补齐机收短板，自治区农机中心拟建设一批高效机收糖料蔗生产全程机械化技术推广应用项目，以实现高效机收为核心，围绕适合本区域的糖料蔗生产全程机械化技术开展推广应用，为谋划好项目工作，特制定如下指南：

一、项目申报主体（实施单位）
从事糖料蔗全程机械化生产或服务的农民合作组织、新型经营主体、专业大户、农业企业、糖业企业、科研单位等均可申报。
二、项目申报分类条件
（一）分步式机收技术推广应用项目：

1.申报主体自有或租赁可开展糖料蔗分步式高效集中机收作业的场所。

2.申报主体与项目所属蔗区糖厂签订分步式机收作业保障协议，其中南宁市、柳州市、来宾市、崇左市要求单个榨季分步式机收作业总量5000吨以上或覆盖面积1000亩以上，其他甘蔗主产市要求单个榨季分步式机收作业总量2500吨以上或覆盖面积500亩以上。

（二）联合机收技术推广应用项目：申报主体自有或租赁土地种植糖料蔗，面积相对集中连片500亩以上。

注：土地或场所的租赁期限有效期至少到2030年6月30日，签订的作业保障协议有效期限为3年以上。
三、优先扶持方向

（一）与企业签订有分步式除杂设备产品购销合同，确保下榨季开始时可投入使用。

（二）有一定的设施设备基础，如自有或租赁有糖料蔗联合收获机、联合种植机、中耕培土机、蔗叶处理设备、厂房、地磅、抓机、运输车辆、设施用电等。

（三）从事糖料蔗耕、种、管、收、装载、运等相关环节机械化作业服务2年以上，有糖料蔗生产全程机械化技术推广应用的组织保障能力和技术支撑优势，财务管理制度健全规范。
（四）项目所在县为全国甘蔗机械化生产整建制推进试点县。

（五）项目推广应用智能农机装备、智慧农业设施等。
（六）项目购置广西农机研发制造推广应用一体化试点项目甘蔗生产相关机具。
四、项目建设目标及任务

（一）分步式机收技术推广应用项目。

建成一个分步式机收技术推广应用项目点，通过机械割倒（割堆）或人工砍收、收集转运、集中除杂等多个步骤实现高效机收的作业模式；探索总结形成一套包含作业方式、经营形式、机具配套方案、技术路线等内容的糖料蔗高效分步式机收模式；建成的每个分步式机收技术推广应用项目实现单机日作业量120吨以上的高效除杂能力（按日作业10小时计）。

（二）联合机收技术推广应用项目。

建成一个糖料蔗耕、种、管、收、运等全程机械化技术推广应用项目点，推广应用面积达500亩以上；探索总结形成一套包含宜机化整治方案、农艺模式、机具配套方案、技术路线、作业模式等内容的糖料蔗高效联合机收生产全程机械化的成熟模式；通过租赁或自有糖料蔗联合收获机实现单机日收获30亩或150吨以上的高效机收能力（按日作业10小时计）。

五、财政补助方式及标准

（一）补助方式。先建后补，凡在2025年1月1日以后开工建设（含已竣工、在建）的、未获得过各类财政资金支持（财政全额拨款的科研、事业单位除外）的、达到项目实施要求的项目均可申请补助资金。
（二）补助标准。每个项目原则上可申报自治区财政补助资金40—450万元，申报补助资金不得超过项目总投资的48%（以审计报告为准）。农机购置与应用补贴资金不纳入项目投资。
六、资金使用方向和范围

（一）分步式机收技术推广应用项目。

财政补助资金主要用于为糖料蔗高效分步式机收技术推广应用项目点所必需的各类费用，包括购置或租赁机具、称重、电力等专业性设施设备和新技术新机具引进试验等；实现毛蔗堆放、蔗叶处理、机具停放、机具维修等功能设备设施建设等；其他有利于实现高效分步式机收的新技术、新机具引进试验。

（二）联合机收技术推广应用项目。

财政补助资金主要用于为糖料蔗生产全程机械化技术推广应用项目点实现高效机收所必需的各类费用，包括土地宜机化改造（包含机耕道路建设、捡石移石、移除障碍、缓沟排水等）、土壤改良、良种选用、购置或租赁机具、专业性设施设备和新技术新机具引进试验等；实现糖料蔗智慧化智能化生产作业所需的物联网环境监测系统、智能装备改造升级、蔗田生产智慧管控与展示平台等；实现驾驶员实操培训、机具停放、机具维修和农机作业远程监控等功能设备设施建设等；其他有利于实现高效机收的新技术、新机具推广应用。
七、其他

  （一）项目名称：按照“××县（市、区）高效机收糖料蔗生产全程机械化技术推广应用项目（合作社简称）”格式命名。
（二）联系人：自治区农机中心科技推广部江海亮，电话：0771-4732861。


